

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 130. szám — 1941 június 10 kedd — Ára: 12 fillér

Bartha honvédelmi miniszter Rómában

Mussolini hosszú és szívélyes megbeszélést folytatott a magyar honvédelmi miniszterrel — Lelkes pohárköszöntők az estében

Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter néhány napra Olaszországba utazott, hogy az olasz hadseregnek a közelmúltban hivatalba lépett vezetőivel a személyes érintkezést felvegye.

A honvédelmi miniszter hétfőn reggel érkezett Rómába, hol nagy ünnepélyességgel fogadták az olasz haderő vezetői.

Ünnepélyes koszorúletételek

RÓMA, június 9. Bartha Károly honvédelmi miniszter hétfőn délelőtt 10 órakor a kvirináli palotába hajtatott, ahol beírta nevét az udvari látogató könyvbe. Ezután történt az ünnepélyes koszorúletétel. Először II. Viktor Emanuel királynak, a haza atyjának sírjára helyezte koszorúját, majd I. Umberto király sírját koszorúztatta meg. A Pantheonból a Névtelen Katona sírjához hajtatott a miniszter, ahol hatalmas habérkoszorút helyezt el.

Látogatások

RÓMA, június 9. Bartha Károly honvédelmi miniszter hétfőn délelőtt 11 órakor látogatást tett Cavallero hadseregtábornoknál, az olasz nagyvezérkar főnökénél. Tizenegy óra 30 perckor Galbiati tábornokot, a fascista milícia vezérkari főnökét kereste fel. Déli 12 órakor a Chigi-palotában meglátogatta Ciano grófot, akivel szívélyes megbeszélést folytatott. Délután 17.15 órakor a honvédelmi miniszter a hadügyminiszteriumban felkereste Scuro tábornok, hadügyi államtitkárát. 17.45 órakor Riccardi tengerész, tengerészeti államtitkárát látogatta meg. 18.15 órakor pedig Priollo tábornok, légügyi államtitkárát kereste fel.

Látogatás a Ducenál

RÓMA, június 9. Hétfőn este 7 órakor a Duce fogadta vitéz Bartha Károly tábornokot, honvédelmi miniszter látogatását a Venezia-palotában. A Duce hosszú és szívélyes megbeszélést folytatott a magyar honvédelmi miniszterrel.

A honvédelmi minisztert vitéz Szabó László vezérkari ezredes, katonai attasé kísérte el a Ducenál, mint az olasz honvédelmi tárcák miniszterének és egyben az olasz hadsereg főparancsnokának tett látogatására.

Pohárköszöntők

Cavallero tábornok, az olasz nagyvezérkar főnöke este a Barderini-palotában, a római (szli) kaszinó termében estebédet adott vitéz Bartha Károly tábornok, honvédelmi miniszter tiszteletére. Az estebéd során pohárköszöntők hangzottak el.

Cavallero tábornok pohárköszöntőjében a következőket mondta:

— Kegyelmes Uram! A magyarok jól tudják, hogy az ő ügyük mindenkor őszinte megértésre talál, a fascista Olaszországban és a mi Ducénkénél, aki elsőnek hirdette az igazságtalan békeszerződések revíziójának történelmi szükségességét. A legnagyobb elégtétellel figyeltük a magyar haza felemelkedését és ebben a felemelkedésben az igazságszerető hatá-

rok elismerését láttuk azon nagy sikerrel, amelyen a Kárpátok és a Duna félreismerhetetlensége földrajzi egységet alkotott és ahova Árpád honszerző és katona népet vezetett. Nagyméltóságodnak a háború nagy munkáját végző Olaszországban tett mostani látogatása újabb bizonyítéka az országaink közötti töretlen barátságunk, amely szilárd alkotó tényezője lesz a holnap Európájának.

Cavallero tábornok köszöntőjére Bartha Károly honvédelmi miniszter a következőképpen válaszolt:

— Kegyelmes Uram! Olaszország

háborús és győzelmes biztonságtól áthatott arculata mélyen megragadott. Köszönetet mondok Nagyméltóságodnak azért a szívélyes találkozásért, amely lehetővé tette számomra, hogy még szorosabbá tegyük a hadseregeink között fennálló személyi kapcsolatokat. Az elmúlt hetek eseményei ismét kimutatták, hogy a két hadsereg közötti együttműködésnek és testvériségnek minő értéke van. Egy más oldalon harcoltunk, sőt harcunk az új európai rendért és igazságáért. Az Önök nagy Ducejének történelmi szavai bele vannak vésvé a

magyar történelembe és még a leg egyszerűbb magyar ember szívébe is: „a békeszerződések nem örökéletűek, egy békeszerződés nem lehet egy nemzet sírboltja”. Az utóbbi évek eseményei megmutatták, hogy a Duce-nak mindig igaza van, nemcsak Olaszországban, hanem a mi hazánkban is. A mi nagy szövetségeseink oldalán az utóbbi évek során megvalósítottuk törekvéseink nagyrészét és ezzel együtt előmozdítottuk Európa megszüldülésének ügyét is. Igaz örömmel figyeljük az olasz hadsereg dicsőséges menetelését a magasabb célok felé és biztosak vagyunk benne, hogy azokat mind el fogja érni. Nagyméltóságoc előtt tolmácsolom az olasz hadseregnek a magyar honvédség meleg üdvözlését és azt kívánom, hogy a győzelmet újabb győzelmek kövessék!

Súlyos harcok Szíriában

5 hadoszlopban nyomultak szíriai területre brit és De Guel.e-párti naderök — A francia kormány éles tiltakozást juttatott el Londonba

Mussolini ma beszél az olasz hadbelépés első évfordulóján

Most egy éve még együtt küzdöttek angol és francia erők a nyugati hadszíntéren és ma már az egykori legyvertársak szembekezdtek egymással. Egy rövid év nagy fordulatot hozott. Ez a fordulat most Szíriában következett be. Hetek óta vajdított ott ez a helyzet és mint a »Debreceen« vasárnapi számban jeleztük, — minden percében várható volt már szombaton, hogy brit erők megtámadják Szíriát.

Vasárnap aztán bekövetkezett, ami előre várható volt. Hajnalban két órakor a De Gaulle-párti haderők és brit csapatok áttelepültek Szíria és Libanon határát és megkezdtek bevonulásukat a francia mandátum-területre. A francia előőrsök felvetették velük a harcot.

Nyomban a támadás után a vichyi kormány közleményt adott ki, amelyben tiltakozott a brit lépés ellen. »Az angolok és De Gaulle hívei — így szól a közlemény — megámadták Szíriát, amely, állításuk szerint, német csapatok megszállása alatt áll. Egy bizonyos Catroux úr kiáltványt bocsátott ki s abban a francia mandátum alatt álló területek lakosságát lázadásra izgatta Franciaország ellen. A francia kormány újabb megismétli, — folytatja a kiáltvány —, hogy nincsenek német csapatok Szíriában. Anglia ezzel a lépésével újabb jogosulatlan támadó eszelekményt követett el a francia birodalom ellen, mi azonban — így végzi kiáltványát a francia kormány — birodalmunkat erőnk legvégső határáig védelmezzük.

Ezzel szemben az angolok egy kairói jelentés szerint makacsul ragaszkodnak régebbi állásukhoz és eszelekedetüket azzal igyekeznek menteni, hogy erre a lépésre azért volt szükség, hogy kiszorítsák a német csapatokat és a német befolyást Szíriából. A brit kormány hivatalos nyilatkozatot adott ki, amelyben elismeri Szíria és Libanon függetlenségét, a brit külügyi hivatal pedig bejelentette, hogy nem nehezi tétlenül Szíria elhanyagolt megszállását.

A degaullista csapatok parancsnoka, Catroux tábornok, ugyan csak kiáltványt bocsátott ki, amelyben kijelenti, hogy Szíria többé nem mandátárius állam, hanem önálló és független ország, a brit kormány pedig ugyanakkor felfüggesztette a tengerzárlatot Szíria ellen.

A szíriai katonai akciót brit részről Sir Henry Maitland Wilson tábornok, palesztinai főparancsnok vezeti, a legfőbb irányítás továbbra is Wavel tábornok kezében marad. Francia részről Dentz tábornok, szíriai főbiztos vezeti a hadműveleteket, akinek mintegy 45,000 főnyi hadserege van, ezeknek egyharmada fehér katona, a többi szenegeai, néger és zsv. Wilson csapatai viszont brit, ausztráliai, transzjordániai és indiai katonákból állnak.

VICHY TILTAKOZIK

A madridi francia nagykövét Vichy legélesebb tiltakozását nyújtotta át Sir Hoare madridi angol nagykövetnek a Szíriát ért támadás következtében.

A moszkvai rádió — az NST jelentése szerint — közölte, hogy Szíria rendőrfőnöke átpariók De Gaullehoz.

Törökország és Szíria között megszakadt minden összeköttetés.

RÓMA

ILLETEKES KÖRÖKBEN hangoztatják, hogy Olaszország tartózkodással, de egyben igen

nagy figyelemmel kíséri az angoloknak Szíriába történt betöresését. Hangoztatják még, hogy egyelőre olyan katonai természetű eseményekről van szó, amelyeknek be kell várnai további alakulását. A hivatalos olasz álláspont az, hogy Szíriában most a francia csapatok feladata, hogy visszaszavadják az angolok benyomulását.

NÉMETORSZÁG

rendkívüli érdeklődéssel figyeli a közelkeleti eseményeket, de még nagyobb érdeklődéssel szemléli a Szíria ellen megkezdett katonai műveletek politikai hátterét, mondták hétfőn a Wilhelmstrassen. Szíriában nem voltak s most sincsenek német csapatok. Ez az ügy kizárólag Franciaországra és Angliára tartozik, hangoztatják.

WASHINGTON VELEMÉNYE

Washingtoni NST távirat arról számol be, hogy a szíriai angol akciónak amerikai kormánykörök véleménye szerint nem lesz közvetlen kihatása az Egyesült Államok külpolitikájára. A hivatalos washingtoni felfogás szerint az angol akció jogosnak tekintendő, mert Szíria területén az utóbbi hetekben idegen katonaság tartózkodott, ami a népszövetségi alapszabályok értelmében azzal a következménnyel jár, hogy Franciaország nem gyakorolhatja többé népszövetségi mandátumát Szíria fölött.

SZÍRIÁT KIZÁRÓLAG FRANCIA ERŐKKEL VÉDELMEZZIK

Vichyből jelentik, hogy a Szíria ellen intézett támadás a legnagyobb felháborodást és izalmat keltette Vichyben. Francia hiva-

TÓKÉS FOTO
PUSZTÓKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

talos körökben kijelentik, hogy Franciaország súlyos, de a védelme alatt álló lakosság iránt természetesen kötelességének tesz eleget azáltal, hogy erősen védelmezi a mandátumos területeket. Vichy utasítást adott, hogy Szíriát kizárólag francia erőkkel védelmezzék. A múlt héten összeült francia birodalmi értekezlet Levante védelme megszervezésének a kérdéséről taglalta és az értekezlet katonai képviselői kijelentették, hogy Franciaország vissza tudja verni a támadókat anélkül, hogy bármiféle segítséget kérnének.

OLASZORSZÁG

kedden emlékezik meg háborúba való beavatkozásának első évfordulójáról. A fasiszták és testületek kamarájának ülésén nagy ünnepség lesz, amelyen előreláthatólag a Duce beszédet mond.

5 hadoszlop tört be Szíriába

Genf, jún. 9. (Német TL.) Az Echange Telegraphnak a palesztinai brit csapatokhoz küldött haditudósítója jelenti, hogy a szíriai betörést öt különálló hadoszlop hajtotta végre. Az első két erős gépesített egységekkel támogatott hadoszlop Beyruth felé nyomul

Damaszkusztól 60 kilométernyire

London, június 9. (Német TL.) Londoni illetékes körökben úgy mondják, jelenti a Reuter iroda, hogy az angol hadak bevonultak a szíriai-transzjordániai hatá-

Súlyos harcokat jelent a francia hivatalos

Vichy, jún. 9. Hivatalos francia jelentés hangsúlyozza, hogy jelentős gépesített angol osztagok és erős tüzérség lépte át a szíriai határt, hogy előrenyomuljon Damaszkusz felé. A harcok súlyosak; a franciák keményen harcolnak. Beyruthtól délre a libanoni partokon angol flottaraj kisebb, könnyű géppuskákkal ellátott osztagot tett partra. Ezeket az angolokat a franciák elfogták. Az angolok bombázták Damaszkuszt és Aleppót, valamint a rajaki repülőteret. A franciák elpusztítottak hat angol páncéloskocsit és 3 angol repülőgépet lelőttek. A Tiberis tó mindkét partján heves harcok dúlnak; Deraa határhelységet az angolok elfoglalták.

VICHY, június 9. A francia hadügy-minisztérium hétfőn este 20.25 órakor a következő jelentést adta ki a szíriai hadműveletekről:

A brit és degullista csapatok, amelyek tegnap álltéltek a szíriai határt, 8-an délután és 9-en délelőtt fokozták támadásukat a Dzsebel, Druz és Hermón hegységek közötti vidéken. Ezeket a támadásokat valamennyi

A francia nagykövet az amerikai külügyminiszternél

Newyork, június 9. (Német TL.) A francia nagykövet Hull külügyminiszterrel hosszabb megbeszélést folytatott. Utána kijelentette, hogy a külügyminiszter előtt kifejezte a francia nép felháborodását a Szíria ellen történt közbü angol támadás miatt. A nagykövet ismételt megcáfolta azt az állítást, hogy Szíriában és Levanteban a tengelyhatalmak haderői van-

Elkeseredett harcok Kelet-Afrikában

Az olasz főhadiszállás 369. közleménye:
Észak-Afrikában az olasz tüzérség tüzelt két ellenséges gözörsre, amely Tobruk kikötőjébe futott be. A légi erő az erőd raktárait és állásait bombázta a bombákkal ellenséges gépjárműveket pusztított el.

BAGDADI JELENTÉS

szerint az iraki kormány megszikította a diplomáciai kapcsolatokat Olaszországgal. Valamennyi olasznak 24 órán belül el kell hagynia Irak területét.

A NEMET HADIJELENTÉS

a tengeralattjáró-háború sikereiről számol be. Két búvárhajó külön-külön több mint 200.000 tonnányi ellenséges hajóteret süllyesztett el. Német harcrepülőök bombázták angolai célpontokat.

Észak-Afrikában ismételt tüzérségi tüzzel támadtunk Tobruk előtt levő angol ütegállásokat a német és olasz harc repülőkötekek igen eredményes támadásokat intéztek Tobruk védelmi berendezései és légvédelmi ütegállásai ellen.

Az ellenség az elmúlt éjszaka kisebb erőkkel támadást intézett Nyugat-Németország ellen. A polgári lakosság köréből néhányan meghaltak, többen megsebesültek. Katonai vagy gazdasági kár nem keletkezett. Több lakóházban tűz ütött ki, de ezeket sikerült hamarosan eloltani.

előre, egy másik Palesztinából Damaszkusz irányában, délebbre Transzjordániából nyomulnak előre kisebb egységek a sivatagon át, az ötödik hadoszlop pedig az iraki támaszponttól indulva, az Eufrates mentén halad felfelé.

ron túl fekvő Deratba és benyomultak még a Damaszkusztól délkeletre, mintegy 60 km-nyire levő Marjijunba is.

egyvernem részvételével jelentékeny haderők indították meg, közöttük erős páncélosok is. Fedező egységeink tüzérségi és légi erők támogatásával méterrel méterre védtek a terepet és komoly veszteséget okoztak az ellenségnek. Jelentékeny számú páncélos járművet elpusztítottunk.

Dél-Libanon partvidékén lovas és páncélos haderő támadását a Lítoni folyónál visszavertük. A harcok a Litona—Merdzis—Ajum Cuncitra—Sejj-Moskin fővonalon elkeseredetten folytak.

Egyes brit repülőgépek újból bombázták Alapo, Rajak és Damaszkusz repülőterét, továbbá a merdzsi és ajumi támaszpontokat. Vadászgépeink lelőttek három Hurrikan gépet. Bombázórepülőink hatalmas előretöréssel léptek fel az ellenséges haderővel szemben, amely harcászati helyi védelmi erőikkal. A Libanon partja közelében tengeri haderőink türelőben levő angol tengeri erőkkel folytatott harcukban súlyosan megrongáltak egy brit torpedórombolót. Katonai kitéletségükhez hű haderőink mindent megtesznek ellenük a számszerint fölényben levő és hatalmasan fel-fegyverzett ellenséges haderőnek.

nak. Franciaország és az Egyesült Államok kapcsolatáról a nagykövet kijelentette, hogy véleménye szerint semmi jel sem mutat arra, hogy a két hatalom diplomáciai kapcsolatainak megszakítása küszöbön áll. Franciaország semmiesetre sem fogja megtenni ebben az irányban az első lépést.

Az ellenség Benghaz, Derna és Tripoli ellen intézett légi támadásokat. Kelet-Afrikában Galla és Sidama vidékén még elkeseredett harc folyik. A gondari övezetből heves ellenséges tüzérségi tevékenységet jelentettek: az ellenséges tüzelésre azonban tüzérségünk határozottan válaszolt.

Néhány adat Szíriáról

Szíria a Földközi tenger keleti partján terül el. Északról Törökország, délről Transzjordánia, keletről pedig Irak határolja. Kétszázhatézer négyzetkilométernyi területén 3,6 millió lakos él. A szír nép különböző eredetű népeket foglal magában, nyelvük azonban ma már közös, az arab. A számos kis néplétekből két törzs emelkedik ki: a katolikus vallású maroniták és Libanon területén a mohamedán druzok. Vallási tekintetben egyébként a lakosság többsége mohamedán (2,2 millió), a kisebbség keresztény és zsidó. A világháború után Szíria Franciaország mandátuma lett, a megbízás, amelyet a Népszövetség Franciaországnak nyújtott, azonban egyideig nem sok sikerrel járt. A szírek ugyan igen szívesen láttak minden kulturális, gazdasági javítást, de függetlenségük kivívására 1925-ben véres lázadást indítottak. A franciák hiába tartották ostromállapotban fővárosukat, Damaszkuszt, a függetlenségi mozgalmak évről évre megújultak és végül 1937-ben a franciák kénytelenek voltak Szíriának bizonyos fokú önállóságot adni. Hogy azonban érdekeiket biztosíthassák, a keresztény vallású maroniták területét Libanon néven önálló köztársasággá alakították és kiszakították Szíria területéből. A törökök azonban tiltakoztak az új rendezés ellen, mert ugyanis Alexandrette kikötővárosban

Újabb bombatámadás Alexandria ellen, ahonnan ötvenezer ember elmenekült

A német hadijelentés szerint a német légi haderő kétlékkel a 8-ára virradó éjjel ismételt és igen eredményes támadást intéztek az alexandriai angol tengerészeti támaszpont ellen. Bár az elhárítás erős volt, sikerült kikötőberendezésekben és haditengerészeti raktárakban több nehéz teltalálattal elérni. Több nagy tűz keletkezett a kikötő hadifontosságú berendezéseiben.

Newyork, július 9. Az Associated Press alexandriai katonai szempontból fontos célpontjai ellen intézett vasárnap támadás során ötvenezer ember legszükségesebb ingóságát magához véve véve, elhagyta a város.

Amsterdam, jún. 9. A Reuter iroda jelenti Alexandriából, a vá-

APOLLO Filmszínház.
MA UTOLJÁRA
Csak 16 éven felülieknek.
Aki az igazságot keresi
Egy gazdag ember esete a szerelemmel.
Főszerepben: Raimu a kiváló jellemzész.

és környékén sok török élt. Ebből fejlődött ki az alexandriai szandzsák vitája, mely majdnem háborúvá fajult. Végül a franciák engedtek a szandzsák önkormányzatot kapott és a török nyelv is hivatalos nyelvvé lett. Majd a második világháború kitörésekor Törökországhoz csatlakoztatta Szíria arab lakossága déligyümölcs-termeléssel foglalkozik. De bőven megteremti a gabona is, különösen a tengerparti részen, amely az ország legtermékenyebb és legértékesebb vidéke Szíria fővárosa Beyrut, amely a francia főbiztos székhelye is. Lakosainak száma 170 ezer. Sivalgyszerű környezetben elragadó szép látvány Damaszkusz fehér házaival a haragos, zöld fák között Lakóinak száma 250 ezer. Háziipara régóta híres, de a fegyvertgyártás helyett ma szőnyeg és más szövöttáru (damaszt) hirdeti nevét. Nagybör városai Aleppo 270 ezer lakossal, Tripoli 38 ezer lakossal, Homs 53 ezer lakossal.

ros ellen intézett második német légitámadásról:

A németek Alexandria lakóira egész éjjel tartó újabb borzalmas villámokat szórtak. A német repülőrajok a támadás során olyan alacsonyra ereszkedtek, hogy az már majdnem söngyilkossággá volt. Ezt azért tették, hogy romboló- és gyújtóbomba-ésőt hullassanak a városra. A bombák a város különböző részeiben halált és rombolást okoztak. Attól tartanak, hogy több száz személy meghalt vagy megsebesült. A főtámadás a kikötő ellen irányult. (MTI)

Bárdossy minisztereinek tavrata Mussolinihez es Cianóhoz

Budapest, június 9. Bárdossy László minisztereinek, az olasz terület elhagyása alkalmával a határról a következő táviratot intézte Mussolini olasz minisztereinkhöz.

Amikor Nagyméltóságod szép hazájának földjét elhagyom, mélyen áthatva a szívélyes fogadtatás emlékeitől és az irányomban tanúsított barátság jeleitől indítva érzem magamat, hogy kifejezésre juttassam Nagyméltóságodnak igaz hálám érzéseit. Magyarország iránti rokonszenvének emez újabb tanúbizonyságáért. Különösen boldog vagyok, hogy felvehettem Nagyméltóságoddal a személyes kapcsolatokat és megvagyok győződve, hogy találkozásunk, amely a hagyományos olasz-magyar barátság és a két ország viszonyát jellemző kölcsönös bizalom jegyében történt, mindkét országnak jelentős hasznára fog válni. Kérem

Az egész ethiopiai olasz flotta hazatérkezett

Róma, jún. 9. (Bud. Tud.) Azon a négy olasz tengeralattjárón kívül, amelyek Olasz-Keletafrikából egész Afrikát megkerülve hazatértek, most megérkezett az egész vöröstengeri olasz kereskedelmi és hadiflotta. Ezek a hajók Massauából indultak el akkor, amikor a kikötő előtt az angol hadiflotta megjelent.

Rövid táviratok

Gerlier bitoros érsek, aki vasárnap Spanyolországba utazott, förtelmes forrásból származó hírt hozott Pétain tábornagy üzenetét viszi Franco tábornokhoz.

Az Azori szigeteken állomásozó portugál helyőrségek megerősíté-

Nagyméltóságodat, tolmácsolja a király és császár öfelségének legmélyebb hódolatomat és fogadja legőszintűbb nagyrabecsülésen kifejezését.

Bárdossy László ugyanakkor a következő táviratot intézte Ciano gróf külügyminiszterhez: Amikor elhagyom a vendégszerető Magyarország határát, örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy Nagyméltóságodnak legőszintűbb köszönetemet nyilvánítsam, a jóleső figyelemnek azokért a jeleiért, melyekkel a fascista birodalom fővárosában tett rövid, de felejtethetetlen látogatásom alatt elhalmozni szives volt. Boldog vagyok, hogy alkalmam lehetett Nagyméltóságoddal találkozni és biztosságot, hogy hálával fogok mindenkor visszagondolni hazánk iránti barátságának újabb jeleire. Fogadja Nagyméltóságod legőszintűbb érzelmeim kifejezését.

sére hétfőn újabb csapatok főként utászok indultak útunk. A portugál kormány az Azori és Zöldfoki szigetekre való csapat-szállítások céljára kibérelte a Joao Bello gőzöst.

Vígyszínház mozgó
MA UTOLJÁRA
az érdekes, izgalmas, háborús szerelmi regény:
Két szerelmes óra
Fősz.: CORINNE LUCHAIRE,
JEAN PIERRE AUMONT.
Holnaptól a legújabb magyar film:
"ÉDES ELLENFÉL"

„Magyarnak lenni nem véletlen, hanem Istennek eleve elrendelése“

Ravasz László püspök beszéde a Debreceni Kollégium jelentőségéről, hatásáról és világnézetéről a nagytemplomi ünnepélyen.

Szép ünnepnapot rendezett a Kálvini-templomi egyházközség vasárnap a Kollégiumért. Egyik fényes lapját írta meg Ravasz László püspök és a debreceni református gyülekezet a Kollégium történelmének, amelyben számottevő lesz az áldozatok sorában ez a nap is.

A Nagytemplom hatalmas hajóját szívfélőleg megtöltötték a hívek, akik sorában minden számottevő református előkelőséget, egyházi, katonai és polgári méltóságokat ott lehetett látni.

A templomi ünnepély Zsados Antal orgonaművész, nagy elmélyüléssel előadott Bach D-moll praeludium és fugájának eljátszásával kezdődött.

Révész Imre püspök bevezető beszéde

Dr. Révész Imre püspök rövid bevezető beszédet mondott. Hangsúlyozta, hogy a Kollégiumért megindított segítő akcióból szándékosan kihagyták a debreceni gyülekezetet, mert a város évi százezerpengős segéllyel támogatja a Kollégiumot. Erre a kivételre a gyülekezet ezzel a mai megnyilatkozással felel, ki akarja venni az áldozatokból a maga részét. Majd meleg szavakkal köszöntötte Ravasz László püspököt, a konvent és zsinat elnökeit és kiemelte, hogy amit a Kollégium adott három nagy dunanélvölgyi püspöknek, azt kamatostól kapjuk vissza Ravasz Lászlótól. Hűszíves püspöksége alatt Ravasz László egyetlen alkalommal sem vonakodott attól, hogy eljőjön a debreceni Nagytemplomba, amelyet ő nevezett el a magyar kálvinizmus domjának. Köszönjük, hogy most újra az egység és békeséget jött munkálni, építeni a jövőt, ahogy mindenütt építi és megnutatja az örökkévalóság útjait.

2000 tagú kórus

Káprázatosan szép volt és lelket leigazgató és kétezer tagú kórus szereplése. A kis- és nagy énekesek az összes karzatokat megtöltötték. Varázslatosan egyszerű volt, amit B. Szűcs Ferenc tanár produkált. Az orgona előtt vezényelt, mozdulatlan mintha csak vittette volna, vették át a többi karmesterek, akik az egyes csoportok előtt dirigáltak. A gigantikus kórus ilyen szereplésére dr. Révész Imréné gondolata volt, ő maga is egyike volt az öt vezényelő karmesternek, akik B. Szűcs Ferencen kívül a következők voltak: Szegedy Gyula, Csösz László, Csenky Imre, Horváth Károly. Zsados Antal művezeti orgona közjátéka következett.

Ravasz László püspök előadása

Ezután tartotta meg Ravasz László püspök nagyszabású előadását a debreceni Kollégiumról.

Amikor református Kollégiumról akarok beszélni — mondotta — akkor tulajdonképpen a debreceni Kollégiumról beszélek, mert a debreceni Kollégium típus és címer a református kollégiumok között.

A debreceni Kollégium a legnagyobb, a legrégebb, fejlődése egészen zavartalan. Minden nagy küzdelem és veszély között egyenletesen és fokozatosan fejlődött. Ez nem az ő érdeme. Az isteni gondviselés úgy rendezte a történelmi erőket, hogy a magyar kálvinizmusnak éppen olyan reprezentatív iskolája, anyaiskolája legyen a debreceni Kollégium, amilyen például a magyar katolicizmusnak Pannonhalma. Ennek oka először az, hogy az országban ezen a vidéken lakik a legnagyobb református többségű magyarság. A másik rendkívüli jelentősége az a patonus, amely a Kollégium mögött áll. Ez nem fejedelm volt, nem barokk úr volt, ez Debrecen sz. kir. városa, a reformáció előtt az ország legnagyobb városa. Ez a város már korán felszabadult a földesúri gyámokodások alól. Maga intézte magának a sorsát, hihetetlen politikai ösztönrel, csodálatos politikai bölcseséggel. Magasabbrendű lelki dolog ránézve az egyháznál és istenél nem volt. Semmiféle költ-

séges politikai kalandba soha nem bocsátkozott.

Jellemző volt erre a városra az, hogy minden ami fenyegette, támadta, idegen volt a magyarságra és a reformátusságra nézve. Csak azt segítette a támogatta, ami magyar és református volt. A debreceni Kollégiumot a kormányzat a XIX. század végéig nemcsak hogy nem segítette, hanem legtöbbször támadta. Nem lehet tehát csodálkozni, ha Debrecenben állandóan egy rebélis hangulat alakult ki, védekezés, amely még a koronával ékesített királlyal szemben is védekezni köteles. Ez tehát sorsszerűség a debreceni Kollégiumban. Ha pedig nézzük a szellemiségét ennek az iskolának, itt is tipusnak találjuk a Kollégiumot. Nem lehet azt mondani, hogy kifejezetten, hangsúlyozottan, közvetlenül kálvini hatásokból indult volna meg. Az Ige fölsége lépett előtérbe, a Biblia gyakorlati jelentősége, a humanizmusnak és kereszténységnek az egyetemes kegyelem tanítása alapján egy olyan benső, harmónikus egysége, amelyben a humanizmus krisztianizálódik és a kereszténység humanizálódik. Méltán lehet ezt az egészet közép kálvinizmusnak nevezni. Elhatárolható tőle a jobboldal, elhatárolható tőle a baloldal. A közép blokk a kálvinizmusban van, amire Debrecen a maga múltjánál fogva tartozik. Érdekes, hogy visszatérve fejlődésére, éppen ezt a kétfelé való védekezést látjuk a legjellegzetesebbnek benne. Debrecen tömbgránitja ebben a kétfelé való birkózásban fejlődött ki. Ez a legjellegzetesebb vonása. Méltusz Juhász Péter éppen ilyen középállást foglalt el. Debrecen úgy tapasztalta a maga múltján, hogy ez az ő állásfoglalása biztos, helyes, jó út. Ezt meg kell neki tartania. Debrecennek a konzerválás, a megőrzés lassanként életstílusává vált. Ez a gyökere a sokat hánytorgatott debreceni konzervativizmusnak. Ez éppen olyan természetes velejárója a debreceni szellemnek, mint a magyar földművelőnek a földhöz való ragaszkodása. Ha a magyar földművelő nem ragaszkodott volna a földhöz, amely neki sokszor szűkös kenyér, de végtelen munkát adott, nem ragaszkodott volna jobban, mint az úr, ma a Tisza-Duna közén, a Kárpátok medencéjében nem volna Magyarország. Ha Debrecen nem lett volna konzervatív, nem tudom hova jutott volna a magyar kálvinizmus.

Eles logikával magyarázta meg, miért maradt el Debrecen a modernségben. — Debrecen rendeltetése — folytatta — konzervativitása mellett „új időknek új dalait megérteni“ és tovább énekelni.

Mindennél világosabb az, hogy éppen a most folyamatban levő egyházi ébredés, a magyar lelki reformáció, amelynek napjaiban élünk, akkor lesz eredményes, hogyha Debrecen veszi át benne a vezetés szerepét, magában és a rábízott munkamezőben viszi keresztül ennek a századnak legnagyobb egyházi feladatát, a református egyháznak egy nagy belső megújítását, mindenféle külső politikai fogások és kapcsolatok keresése nélkül az ősi erőforrásokhoz való visszatéréssel.

Ravasz László püspök beszéde további részében a Kollégium diákeletének jellegzetességeit tárta fel. Itt a Biblia az élet zsinormértékévé és az ismeret forrásává vált. Ez pedig hihetetlen nagy jelentőségű dolog. Ez nem egyebet jelent — mondotta a püspök — mint azt, hogy a gondolatnak, a szellemnek a törvényadását tette általánossá a tekintélyi törvényadással szemben. Ez a szellemi szabadságnak a gyökere, az erkölcsi függetlenségnek a forrása.

Ez a világnézet tanította: magyarnak lenni nem véletlen, Istennek eleve elrendelése, benne egy szent hívás van, Istennek tartozunk vele, országunk előtt kell felelősségteljesen halálra magyarnak lennünk. Védni kell tehát nyelvünket, megbecsülni történelmünket, szeretni népünk szellemét.



RAVASZ LASZLO és REVEZES IMRE püspökök a nagytemplomi ünnepély után elhagyják a templomot.

A munkáról szólott ezután a püspök.

A munkának áldása van. Isten felelősséget vállalt az egész világért, mikor megteremtette, hogy aki dolgozik, benne, megkapja a kenyerét is. Csakugyan, embereknek a kenyerét esetleg más emberről tette le. Szegényekét a gazdagoknál. „Magadat sanyargasd, bőjtölj, légy puritán, gondolj a szegényekkel, add meg a tízedet Istennek, anyagi javaidat add oda az ő dicsőségének szolgálatára“. Ez a református tanítás a szociális igazságról és az anyagi javaknak az értelmezéséről.

A magyar református lélek — folytatta a püspök — nem lehet partikuláris, nem Debreceni, nem Dunamelléki, nem Erdélyi, az egész magyar reformátusság, a világ minden magyar református intézményéé.

A magyar református Kollégiumok által hirdetett magyar református szellemiség az istenfűtésnek, az emberi méltóságnak és a magyarságnak egy olyan sajátos összhangzóvá, kölcsönös áthatottsága, amelyik ezen a földön csodálatos eredményeket mutatott fel és nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy a Tisza-Duna síkján, a Kárpátokon belüli térségen érdemes legyen magyarnak lenni. Debrecen

mindezekben címer. Mikor veszedelem van, a címer zászló is, egy lelki ország-nak a zászlója, amely legnagyobb kincsét jelent és legmagasabb igényeinket foglalja össze, legszentebb emlékeink szimbóluma és legedesebb reményeink biztatása. Ez a zászló erre a nemzedékre van bízva. Ha elvessz, magyar földön többet történelmi református egyház, intézményes református egyház nem lesz. Ezért olyan nagy dolog a debreceni Kollégium, ezért mond olyan sokat ennek a közönségnek és ennek a nemzetnek.

Nagy hatást váltott ki Ravasz László püspök előadása. Utána ismét az óriási kórus énekelt, most a 108 zsoltárt adta elő, majd Baja Mihály költőpár mondta el a Kollégiumról írt remek ódáját, általános és nagy tetszés mellett.

A nagyszerű ünnepély a 135. zsoltárral fejezték be, a gyülekezet a kórusok vezetésével énekelt.

A templomegyesület hölgyei élükön Balogh Istvánnal, Vargha Lászlóval és Fehértóty Dániellel, valamint dr. Balogh Gyula és Szabó Gáborral, minden elismerést megérdemelnek végzett munkájukért, melynek eredménye anyagilag is várakozáson felül, mert több mint kétezer pengő gyűlt össze a Kollégium javára.

Kormányzó Urunknak átnyújtották a Tisztántúli Gazdakamara vandordíját

A Tisztántúli Mezőgazdasági Kamara örökös szarvasmarhatenyésztési vandordíját, amely az 1941. évben egyhangúlag Főméltóságú Kormányzó Urunk kenderesi gazdaságának lett ítélve, — vasárnap Kenderesen a Jász-Nagykun-Szolnok vármegyei Gazdasági Egyesület által rendezett átadójavas alkalmával adta át a Kamara elnöke a Főméltóságú Urnak.

A küldöttségben résztvettek még: Szalai György mezőgazdasági kamarai főtitkár, az állattenyésztési osztály vezetője, gróf Szapáry Gyula, a Szolnokvármegyei Gazdasági Egyesület elnöke, Kövér János, a Szolnokvármegyei Szarvasmarhatenyésztők Egyesületének elnöke és báró Urban Gáspár, Szolnok vármegye főispánja. Lossonezy István kamarai elnök az alábbi beszéd kíséretében nyújtotta át a Főméltóságú Urnak a serleget:

Főméltóságú Kormányzó Ur! A Tisztántúli Mezőgazdasági Kamara szarvasmarhatenyésztési örökös vandordíját a f. évben egyhangúlag Főméltóságod kenderesi gazdaságának ítélte, mint Szolnok megye legkiválóbb tenyésztőének.

Állattenyésztés nélkül a mezőgazdaság csak egy képzelte valami, a tisztántúli magyarnak pedig mindenkor legnagyobb büszkesége volt a szép és jó állat.

Ma, amidőn mezőgazdaságunk ezer bajjal küzd, földjeinket tépik a vizek, kinozza kedvezőtlen időjárás, állatállományunk pusztul a járványok, rossz tartás, fokozott fogyasztás révén, a legnagyobb jelentősége van az áldoz-

tokkal is fenntartott, okszerű munkával és céltudatosan keresz-tülvitt tenyésztésnek.

Boldogan és büszke örömmel nyujtom át Főméltóságodnak eme serleget, mi tisztántúliak első gazdákunk tartjuk és érezzük Főméltóságodat s hiven követjük azon az uton, amelyet példájával mutat, kérve a jó Isten áldását további munkájára.

A Kormányzó Ur a vandordíjat kegyesen elfogadta és tájékoztatást kért a Kamara különböző ilyen akcióiról. Örömmel értesült, hogy a szolnokvármegyei kisterenyésztők részére juttatott díj f. hó 15-én Jászárokszálláson kerül kiosztásra. Egyidejűleg a Főméltóságú Ur a maga részéről is egy ilyen örökös vandordíj alapítására tett ígéretet a Tisztántúli Mezőgazdasági Kamara területére a lótenyésztés emelésére, amit a Kamara elnöksége a leghalásabb közszóval vett tudomásul.

Ezután következett a díjazott állatok, lovak, tehének és borjúk elővezetése a környékbeli kisterenyésztők részéről, amelyet a Főméltóságú Ur rendkívüli érdeklődéssel nézett. A kenderesi gazdák, akiket személyesen ismert, — szerencsés kívánatait fejezte ki a velük kezelt fogva, érdeklődött állataik származása felől. Láthatólag örült, amidőn a jászberényi mén-telep parancsnoka, v. Csizsar Dezső ezreces jelentette, hogy a környékbeli községek közül Kenderesi állattenyésztése ebben az évben igen nagy fejlődést mutatott. A díjazás lefolytatása után a Főméltóságú Ur kíséretével eltávozott.

HUNGÁRIA
filmszínház.

Ma először a legérdekesebb és legizgalmasabb dzsungelfilm:

Tarzan és fia

Főszereplők: Johnny Weissmüller, Maureen O. Sullivan és John Sutfeld.

Előadások: d. u. 5. 7. 9 órakor. —
HIBADÓ!

HONVÉDNAP A STADIONBAN JUNIUS 28-án, délután 4 órakor

D. Dr. Kállay Kálmán az egyetem jövőévi rektora

Tegnap délután az egyetem rektori tanácstermében ült össze az egyetem négy fakultásának professzorai közül kiküldött négy-öt órakor, hogy titkos szavazással megválassza az egyetem jövőévi rektorát. Ugyanis az 1941-42. tanév rektora a hittudományi kar professzorai közül volt választható.

A rektorválasztó ülésen, amelyen egyébként dr. Mitrovics Gyula ezidei rektor elnökölt, a 16 elektor nagy többséggel dr. Kállay Kálmánt, a hittudományi kar professzorát, a kar ezidei dékánját, kollégiumi és lelkészképzőintézet igazgatóját választotta meg az egyetem jövőévi rektorának.

A választás eredményének kihirdetése után dr. Mitrovics Gyula felkérésére hármas küldöttség, dr. Szentpéteri Kun Béla vezetésével dr. Csilléry András és dr. Divéky Adorján ment a megválasztottért, hogy a rektorválasztó ülés elé vezesse. Itt dr. Mitrovics Gyula rektor szerető szavakkal üdvözölte az új rektort, aki meghatva

mondott köszönetet a megtisztelő bizalomért és a professzorok segítségéért a jövőévi munkára.

D. dr. Kállay Kálmán, az egyetem új Rector Magnificens a teológia és filológia doktora, az ösztöndíj iramagyarazat és rokontudományai című tanszék betöltője. Mint professzor tökéletes ismerője tudományterületének, amelynek előrevitelét több értékes dolgozattal munkálta. Tanítványai rendkívül szeretik a körükben nagyon egyszerű professzort. Tizenhárom éve nevezetett ki egyetemünkre és ez idő alatt háromszor viselte a dékáni tisztet karársai bizalma folytán. Most elérkezett a legmagasabb megtiszteltetéshez, amely egyetemi tanárt érhet. A református egyházi életnek is kimagasló alakja, számos egyházi testület, intézmény és egyesület fontos állású, vezető tagja. A debreceni tudományos élet vezéregyéniségei közé tartozik. Eddigi munkássága garancia arra, hogy vezetése alatt az egyetem élni, gyarapodni és virágozni fog.

A Nép- és Családvédelmi Alapból másfélmillió pengő jut ebben az évben Hajdú megyének

Időszerű kérdések a vármegyei közigazgatási bizottság előtt.

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn tartotta Lossonczy István főispán elnöklésével ülést. Az alispáni jelentést Uzonyi Barna főjegyző olvasta fel és bejelentette, hogy az Országos Nép- és Családvédelmi Alap vármegyei ellátmányára vonatkozó 1941. évi költségvetést és munkatervet a Szociális Felügyelőség útján a belügyminiszter jóváhagyta. Eszerint a községekre vonatkozóan az előirányzat 1.007.721 pengő, a megyei városok részére pedig Hajdúböszörmény 234.356 P., Hajdúnánás 210.382 P., Hajdúszoboszló 128.864 pengőt szerezhet. Az összeg, mely az év folyamán a Nép- és Családvédelmi Alap vármegyei ellátmányára felhasználható: 1.581.323 P.

Az alispáni jelentéshez dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő szövegét és örömet fejezte ki, hogy Hajdú vármegyében a Nép- és Családvédelmi Alapra másfélmilliót meghaladó összeget biztosítottak. Indítványozta, hogy ennek felhasználásánál gondoljanak családalapítási kölcsönök folyósítására is, amit az EPOL anakidején olyan szép eredménnyel végzett olyan módon, hogy szegény fiatal pároknak 400-500 pengő kamatmentes kölcsönt folyósítottak, melyet 2-ik évtől kellett törleszteni, de minden születendő gyermek után leírtak 100 pengőt a kölcsön összegéből.

Benkő Géza dr. országgyűlési képviselő örömmel emlékezett meg arról, hogy a megyében még a hónap folyamán megkezdődnek az öntözőcsatorna munkálatai... Lossonczy István főispán: Június 15-én kezdődnek...

Benkő Géza dr.: Ez szociális munkaalkalom szempontjából rendkívül jelentős. De fontos azért is, mert így remélhetőleg a belvizi kártévesztés elmaradhat, hiszen értesülésem szerint a csatornázás egymillió holdon oldja meg ezt a kérdést. Különösen akkor lesz ennek nagy jelentősége, ha a mezőgazdasági szakoktatás szélesebb körben elterjed, továbbá kölcsönökkel hozzásegítik a mezőgazdaságot az újrendszerű gazdálkodás folytatásához.

Ezután közlést a kérdésekről beszélt Benkő dr. majd a mezőgazdasági munkabér-kérdésekben felmerülő anomáliákat tette szóvá. Ertesülése szerint a munka-

sok nem respektálják nagyobb munkáshány esetén a hatóság munkabérmegállapító rendszereit és 4 pengőért sem hajlandók menni. Viszont a munkaadók részéről pedig rállításiokról hallott, ötpengős napszámok ígértéről is. Munkaügyi szempontból károsnak tartja és kivizsgálandónak ezeket a jelenségeket. A Nép- és Családvédelmi Alap felhasználásával kapcsolatban csatlakozik az Uzonyi György által előadottakhoz. A munkatervnél kéri a szaporodás tekintetében előálló és legjobban rátautal községek munkásainak elsősorban való foglalkoztatását.

Lossonczy István főispán közlést az alispán, hogy Balmazújváros az idén 20-25 ház épül s ezekben mindben ötnél több gyermekes családok nyerne elhelyezést. Örvendetes jelenség, hogy itt olyan erős a természetes népszaporodás, hogy 100 ház is felépülhet és 3-4 gyermekes jelentkező még nem kerülhet sorra. Számos a 10 gyermekes jelentkező is. Örvendetesen van szaporodás.

Elmondotta az alispán, hogy Balmazújváros az idén 20-25 ház épül s ezekben mindben ötnél több gyermekes családok nyerne elhelyezést. Örvendetes jelenség, hogy itt olyan erős a természetes népszaporodás, hogy 100 ház is felépülhet és 3-4 gyermekes jelentkező még nem kerülhet sorra. Számos a 10 gyermekes jelentkező is. Örvendetesen van szaporodás.

Száraz bükkfa, akácia

tüzelesi olookra, akácoszlopok minden méretben és vastagságban tetszészerinti mennyiségben a legolcsóbb napi árban kaphatók

Prohászka és Társa

telepsein, Pesti u. 2. Az Alföldi Takarékszövetkezet közraktárában Bethlen u. 44. Telefon: 23-36 és 32-75. Háztartási és ipari szerek előjegyezhető és szállíthatók. „Unio” könyveiskola készpénzárán

de ezt a szaporodást meg is kell oltalmaznunk.

Benkő képviselő kérte, hogy a vármegyében természetes szaporodás tekintetében vezető Téglás községre is terjesszék ki az építkezési akciót. Rásó alispán válaszában kifejtette, hogy elsősorban a vízzel elárasztott területek lakóinak elhelyezésére kellett gondolni az idén, akiket a vizes odúkból ki kellett telepíteni. Ilyenek elsősorban Balmazújváros és Püspökladányban voltak. Elmondta, hogy a Hartstein-birtok parcellázásánál már egy-egy ré-

szesítendő 1200 négyzetölees parcellát kap, amelyre építendő házzal már rendes existenciát biztosítható egy családnak, jobb, mint 5-6 hold gyengébb föld. Tiszacsegen is találtak alkalmas helyet 100-120 ház felépítésére.

Lossonczy főispán végül elmondta, hogy a Statisztikai Szemle alapján örömmel állapította meg, hogy Hajdú vármegyében örvendete, 7,9 százalékos a népszaporodás, ami, ha nem lenne belső elvándorlás, 14 százalékra ruha. A felszólalók a válaszokat tudomásul vették.

Serédi hercegszék: A munka emberhez méltó, felemelő otelekedet

Budapest, június 9. Obudán vasárnap felavatták a Szent József fiúotthont. A felszentelést dr. Serédi Jusztinián, Magyarország bíboros hercegszékének végezte, kit az otthon kapujában Szendy Károly polgármester és Kerékgyártó Tibor fogadtak. Nyomban kezdetét vette hatalmas papi segédlettel az ünnepélyes felszentelés. A szertartás után dr. Serédi Jusztinián hercegszékének a szövegéről elmondta avatóbeszédét. — Isten a munkát felemelte, megnevesítette és megajdja, mert az Isten azt akarja, hogy mi, emberek mindnyájan munkálkodjunk — mondotta többek között magasan szárnyaló beszédében. Az egyház kezdetétől fogva

azt hirdette, hogy a munka emberhez méltó, felemelő otelekedet és ezt nemcsak tanította, hanem jó példával állandóan előljár.

A szertartás után az intézet vezetője bemutatta az épületet a meghívottaknak. Szendy polgármester fejtekte ki halálját a hercegszéknek megjelenéséről, kihangsúlyozva azt a tényt, hogy szociális és pedagógiai célt tökéletesen csak az egyházzal karöltve lehet végrehajtani.

A hercegszék választásában hangsúlyozta, hogy a Szent József Fiúotthon az együttműködés eredménye s ebben a jegyben reményteljes a jövője is.

Czencz János képkiallítása a Déri Múzeumban

Vasárnap délelőtt nyitotta meg igen nagy érdeklődés mellett gyűjteményes képkiallítását Czencz János festőművész a Déri múzeumban.

A látogatókat kellemesen lepte meg Czencz új népies témaköre. Különösen szép a „Virágok közt” című kép sárga színkompozíciójával, bájos parasztlánykájával. A „Terefere” a zöld mezőben üldögélő, tereferelő parasztlányok a színek pompás harmóniáját tárják elénk. A folyosón beargyogó „Napsugár” is azok közé a képei közé tartozik, melyekhez a kö-

rönség mindig visszatér.

Már az első napon két kép vevőre talált s ez bizonyítja legjobban Czencz mester nagy művészi elhivatottságát. Ebben a nehéz világban, amikor az embereknek ezer baja van és képet vásárol, akkor bizonyára meg van arról győződve, hogy a Czencz-kép, mely lakását fogja díszíteni, nemcsak a művészetért hozott áldozat, hanem egy az értékben állandóan növekedő vagyontárgy. A kiállítás 16-ig naponta délelőtt 11-1-ig és délután 4-7-ig nyitva s a megtekintése díjtalan.

Wohrab Géza műszaki főtanácsos tragikus híreienséggel meghalt

Tragikus hirtelenséggel hunyt el Wohrab Géza műszaki főtanácsos, a debreceni 12. sz. földmérési felügyelőség főnöke. A főtanácsos szombaton este a Szent Anna uccai lakásában családja körében vacsorázott. Vacsora után hirtelen rosszul lett és szív-szélhűdés következtében meghalt. Az előhívott orvosok már csak a beállított halált állapíthatták meg.

Wohrab Géza Győről származott Debrecenbe. Előkelő győri család sarja. Győr város közelében élénk szerepet vitt. Tagja volt az ottani törvényhatóságnak. Évek óta áll a debreceni földmérési felügyelőség élén. 57 évet élt.

Halála szűles körben keltett mély részvétet. Győrbe szállítják a Köztemetőben kedden délután hat órakor történő beszentelés után.

Ongyilkosság a Kossuth uccai temetőben

A Kossuth uccai temetőben egy fára felakasztotta magát zsinaggal Miklós Antal 35 éves kerékgyártó, gálospetrii lakos. A temetőőr talált rá és jelentést tett a rendőrségnek. Az életunt férfi zsebében nem találtak bűvsüveget, így nem lehetett megállapítani, hogy mi lehetett tettének oka.

Szabdlábra helyezték a lánc-kereskedéssel és árdragitással gyanúsított kerakodókat

Hirt adtunk arról, hogy a debreceni rendőrség borkészlet eltökölés, lánckereskedés és árdragitás gyanúja miatt őrizetbe vett hét egyént. A vizsgálat során kiderült, hogy Keiner Miklós és Keiner Armin Hunyadi ucca 14, illetve Árpád téri borkereskedők, illetve Fülöp Zoltán borkereskedő-kifutó nem vett részt a lánckereskedésben és árdragításban, másik négy őrizetbe vett társuk is ezt vallotta. A rendőrség ezután szabadlábra helyezte Keiner Miklóst, Keiner Armit és Fülöp Zoltánt.

— Kilenc millióval több adót fizettek Pesten májusban, mint tavaly, az idén 27,788.000 pengő folyt be.

BÜRÖND, STRANDTÁSKA,

gumicipó, napolaj, napszemüveg és mindenféle nyári gyermekjáték olcsó beszerzési forrása JANOSSY János és díszműárnyüzete Simonffy ucca 1. Takarékosági tag.

Új cserépkályhás mester

Fogarassi István PÉTERFIA U. 19. TELEFON 38-39. Raktáron tartok modern új cserépkályhákat és kandallókat. — Elvállalok átrakást, tisztítást jutányos árban.

Bárdossy miniszterelnök hazaérkezett Olaszországból

Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter feleségével, valamint kíséretének tagjaival vasárnap reggel visszaérkezett Budapestre. A kormánytagjai, valamint a német és az olasz követtség urai fogadták. Elsőnek vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter üdvözölte a miniszterelnököt, aki piros rózsacsokrot nyújtott át a kormányelnök feleségének.

Bárdossy László hazatérése az MTI tudósítója előtt megállapította,

hogy olaszországi útjáról a legjobb benyomásokkal tér vissza. „Megbészé-
lésem — mondotta a miniszter-
elnök — amelyeket Olaszország nagy
vezérével, a Duceval folytattam, mind-
végig a háromhatalmi paktum építő
szellemében, a legteljesebb összhang-
ban folytak le. Ebben a szellemben
és irányban tovább munkálkodni ha-
zánk javára s az új Európa érdekében
legfőbb feladatunk lesz.”

Mi lesz a fajvédelmi javaslatban

Nem harmadik zsidótörvényről, hanem a zsidóknak tekintendő szemlék újabb meghatározásáról van szó. Halálbüntetés a felségvétségére.

Budapest, július 9. A képviselőház összehívása előtt megelégnék a belpolitikai élet. A képviselőházban több törvényjavaslatot nyújtottak be a szakminiszterek. Ezek között súlyban talán a legnagyobb jelentőségű a felségvétség újabb törvényes szabályozása, mely a büntetési tétel szigorításával az addiginél súlyosabb büntetést a magyar államfő és a magyar államterület sértetlensége ellen elkövetett bűncselekményeket. Ezeknél a büntetésnél az addigi életfogytiglani, vagy más hosszú időtartalmú szabadságvesztés büntetések helyére, indokolt esetben a halálbüntetés lép.

Különösen nagy érdeklődés kísérte az új törvényjavaslatot, amely a házasság előtti orvosi vizsgálatról intézkedik. Politikai körökben úgy tudják, hogy ennek keretében újfajta megfogalmazását adják annak: ki tekintendő zsidónak. Kiszivárgott hírek szerint a fajvédelmi törvény ezen pontjának a törvényen túlmenő jelentősége is lehet, mert nincs kizárva,

hogy ezt a rendelkezést kiterjeszthetők fogják magyarázni és a jogélet egyéb területein is alkalmaznak.

Az a hír, hogy a zsidóság fogalmát a fajvédelmi törvény körülbelül így határozza meg: zsidónak tekintendő az, akinek egynél több nagyszülője zsidó vallású, vagy zsidófajú. Gondoskodás történik arról is, hogy a nagyszülők zsidó vallásúhoz, illetve zsidófajúhoz tartozása minden konkrét esetben vita kizárásával és a lehetőségig egyszerűen eldönthető legyen.

Olyan törvényjavaslat benyújtására, amely akár címénél, akár jellegénél fogva a harmadik zsidótörvénynek volna tekinthető, a fentiek értelmében egyelőre nem kerül sor. A jelenleg hatályban levő zsidótörvény legnagyobb fogyatékoságát, a zsidóknak tekintendő személyek fogalmi meghatározását ugyanis ez a fajvédelmi javaslat kiküszöböli, a zsidókérdés egyéb vonatkozásainak rendezése pedig részint előkészítés alatt álló törvényekkel, részint rendeletekkel történik majd meg.

Meggyilkolt nő csontvázat találtak a Várad-uccai temető egyik családi sírboltjában

Seres-Vigh Lajos temetőőr bejelentette hétfőn reggel a debreceni rendőrségen, hogy a Várad-uccai temető egyik családi sírboltjánál alig elföldelt csontvázat talált, mely valószínűleg bűncselekmény következtében került oda.

A rendőrségről dr. Könyöky József rendőrkapitány és dr. Korpássy László tisztiorvos szálltak ki a helyszínre. A nyomozás megállapította, hogy a Stenczinger-család Várad-uccai sírboltját a család elrendelte felbontani, hogy halottait a Köztemetőben temessék újra el. Amikor Seres-Vigh Lajos temetőőr a sírboltot megkezdte kibontani, már az első kapavágásoknál meglepetve pillantott meg csontdarabokat. Tovább ásva egy női csontváz került elő. Könyöky József rendőrkapitány megállapította, hogy a sírboltba utólag 1932-ben temeltek, tehát azóta történt, hogy a valószínűleg bűntény áldozatán lett nőt oda elföldel-

ték. Mégpedig a tettes koporsó nélkül ásta be a sír felső részén, alig 60—70 centiméter mélységbe a holttestet, melyre mindössze három tégladarabot helyezett.

A Stenczinger-család egyik tagja elmondta, hogy öt-hat évvel ezelőtt, 1934-ben vagy 1935-ben egyik temetői látogatása alkalmával úgy észlelte, hogy a sírboltnál a körlet megmunkolt és mintha friss föld lett volna körülötte. Nem tulajdonított azonban nagyobb fontosságot a dolognak, pedig lehetséges, hogy ekkor temették oda a női holttestet.

A rendőrség erőteljes nyomozást indított a talált csontváz ügyében, mivel a kísérő jelenségekből bizonyossá veszik, hogy a lelet bűntény következtében került a Várad-uccai temetőbe. Nincs kizárva, hogy évekkel ezelőtt elkövetett gyilkosságra derül fény a nyomozás során.

Eltemették II. Vilmost

II. Vilmos volt német császár temetésének napján a doorni kastély előtt felsorakozott Gersdorff ezredes parancsnokságával a véderő díszzászlóaljja. Megkezdődött a temetésre meghívott és családtagok gyülekezése. Megérkezett a Führer képviselőjén Seys-Inquart hollandiai birodalmi biztos, akit először a volt trónörökös-höz, majd a volt császár özvegyéhez vezettek. A birodalmi biztos a Führer megbízásából koszorút helyezett a ravatalra.

Döhring berlini evangélikus székelyegyházi lelkész végezte a gyászszertartást. A volt császári háztartás férfi-személyzete II. Vilmos koporsóját gépkocsira tette, ezalatt a díszzászlóalj tisztelgett. Megalakult a gyászmenet. A sír előtt a zene hangjaira felvonult a díszzászlóalj. A koporsót a kápolnában elhelyezett ravatalra tették, a zene „Erős várunk nekünk az Isten” kezdetű egynézi énekét játszotta. Döhring lelkész ezután megáldotta II. Vilmos császár földi maradványait. A kivезényelt katonaság díszlövésével a díszzászlóalj díszmenettel tisztelgett.

A temetés után a volt császár felesége és a volt trónörökös hazatértek és fogadták a gyászszertartáson résztvevő vendégek részvétlkifejezését.

Horvátország keleti határai

Zágrábban rendeletet tettek közre a horvát állam új keleti határaitól. Az új határ a) a dunai Száva-torkolatától felfelé a Drinának a Szávába való torkolatáig; b) a Drina-torkolatától a folyam mentén a keleti elágazásait követve húzódik, úgyhogy a horvát államhoz tartozik valamennyi szöglet, a Hrasnica folyónak a Drinába ömléséig. Zaemlje helységeitől keletre. A Hrasnica torkolatától kezdve a határ a Drinától keletre szárazföldön húzódik s azt a régi vonalat követi, amely 1918 évig fennállott és 1908 óta határvonal volt Bosznia és Szerbia között. A horvát hadsereg és az usztasa alakulatok azonnal megszállják a fenti határokat, Zimonyinak és környékének kivételével.

— Burgess ezredes, az Egyesült Államok equatori légügyi küldöttségének vezetője repülőszerelességen áldozata lett.

— A bolgár kormány elhatározta, hogy öregségi nyugdíjat ad minden 55. életévét betöltött kisiparosnak.

METEOR MOZGO műsora:

Kedden, szerdán, csütörtökön:
Dankó Pista
JAVOR PÁL, SIMOR ERZSI
gyönyörű magyar-filmje.



Bixorta
gyümölcs
és szörp
befőtteit

Dr. Oetker befőzőporral,
amelyet a M. Kir. Vegyvizsgáló Intézet engedélyezett.

Időszzerű és befőző recept bőnyvet bűnbűnságra nagyon kiad:
Dr. Oetker A. Budapest, VIII. Conti-utca 25 szám.

Szerdától újra közlekedik Debrecen-Budapest között gyorsvonatpár

A MÁV igazgatósága közli, hogy pestre 22.30 órakor érkező 1701. számú gyorsvonatok Budapest és Debrecen között újabb közlekednek.

Szelezky Zitát hat hónapra eltiltották a színpadtól és a filmtől

BUDAPEST, június 9. Szelezky Zita szerepvisszaadása és egyéb vétéségei ügyében a Kamara fegyelmi bizottsága hétfőn délben ülésezett. A mű-

vésznő színpadi és filmműködését hat hónapi időtartamra felfüggesztette. Az ítélet nem jogerős.

Kilencven vagon szerb munició felrobbant

A belgrád közelében levő Szendrő városában borzalmas robbanás történt, mely levegőbe röpítette az évszázadok óta épességben maradt várat és várost. A szerbek a várból halmoztak fel, ez ismeretlen okból felrobbant, a város kétharmad részét és az egész várat rombodtöntötte. A katasztrófa több ezer halottja van, közöttük aránytalanul kevés a magyar. A menekülteket Ujvidékre szállítják.

Négyezer halott és sebesült Ujvidék, jún. 9. A mederevo

robbanás áldozatairól eddig még

nem adtak hivatalos közleményt. de Ujvidékre érkező szemtanúk szerint mintegy 4000 halottja és sebesült áldozata lehet a robbanásnak. A város lakosainak száma 12 ezer fő volt a robbanás előtt.

Itt volt Szerbia egyetlen vagongyára, amely a robbanás következtében szintén elpusztult. Ujvidékről tehergépkocsik mentek Mederovoba, hogy elhozzák onnan a magyarokat. Az első csoport hétfőn délben indult el Ujvidékre, a többiek kedden reggel utaznak illetőségi helyükre. A második csoport kedden délben indul el.

Könnyítések az autókerekedelemben

Budapest, június 9. A Magyar Gépjárműkereskedők Országos Egyesületének elnöke eljárt dr. Algyay Pál közlekedésügyi államtitkárnál, hogy a gépjárműkereskedelemben életlehetőségeinek biztosítása érdekében az illetékes kormányzati tényezők intézkedéseit kéri. Ez alkalommal sikerült meggyőződéssel szerezni a tekintetben, hogy a múltban megjelent rendelet nemcsak hogy nem kívánja a gépjárműkereskedők érvényesülését korlátozni, sőt ellenkezőleg a kereskedelmi kormányzat továbbra is mind nemzetgazdasági —, mind nemzetvédelmi érdekből a legmesszebbmenően kívánatosnak tartja, hogy a gépjárműkereskedők gépjárműveket a jövőben is a fennálló lehetőségekhez képest minél nagyobb számban hozhassanak az országban forgalomba

s ezáltal a gépjárműállomány szükségsszerű fokozatos felrészítésére meg az adott viszonyok között is eredményesen tovább folytatódjék.

Ezt a fent vázolt célt szolgálja a honvédelmi miniszter rendelete, amely az új gépjárműveket a m. kir. honvédség ideiglenes használatára történő igénybevétel alól megfelelő időre mentesíti. Ugyancsak a fent vázolt célt szolgálja a kereskedelmi miniszternek az a rendelkezése, hogy a gépjárművek gumiabroncsainak, elidegenítése iránti igénylés gyors elintézése céljából közvetlenül a kereskedelmi miniszterium illetékes osztályának nyújtandó be, valamint azon intézkedés is, hogy az új szabálygépkocsik adás vételének elbírálásával egyidejűleg a további üzem tartására vonatkozó döntést is meghozzák és ezzel egyidejűleg az új abroncsok elidegenítéséhez szükséges engedélyt is kiadják.

Rövid táviratok

A Szentcsék saját kereskedelmi flotta létesítését vette tervbe. A flottának az lesz a feladata, hogy a Vatikánvárost a szükséges életfontosságú áruval lássa el. A flotta öt hajóból fog állni, amelyeket a Szentcsék Olaszországból vásárol majd. A kereskedelmi flotta kikötője Vecchia lesz, amely 1817-ben már ipari kikötője volt.

Roosevelt elrendelte, hogy a katonárag vegye át a North American repülőgépgyárat, ahol a sztrájk még mindig tart.

Az angol tengernagyi hivatal jelelenti, hogy a Calcutta légharító cirkáló, valamint a Hereward és az Im-

perial torpedóromboló a krétai visszavonuláskor elsüllyedt.

Los Angeles, június 9. (Reuter.) A North Aviation Co repülőgépgyár katonai birtokbavétele után Freytag, a sztrájkoló munkások vezetője Earlyhez, Roosevelt titkárához a következő táviratot intézte: Fegyveres erők nem fogják megtörni ellenállásunkat. Bombavető repülőgépeket nem lehet szoronyokkal gyártani. Freytag kijelentette, hogy a munkások a béremelés kérdésében semmiféle engedélyre nem hajlandók.

IRÓGÉP
eladás esere **HURAY,** partamora
T. 17-93

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-80. (3 mellékállomás).
Éjtel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3—pengő, negyedévenként 9.—pengő,
félévre 18.—pengő, egész évre 36.—pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata.
június 7. reggel 8-tól, június 11. reg-
gel 8-ig: „Mégváltó”, Piac uca 18.,
telefon: 14-69. — „Muraközy” Piac
uca 72., telefon: 37-33. — „Boesky”
Cegléd uca 22. telefon: 29-14. —
„Csokonay” Mester uca 43., telefon:
10-15. — „Árpád fejedelem” Csapó-
kert, Jánossy uca 44.

Szeretem a szenvedőket...

Szeretem a szenvedőket,
kiknek nagy a harcuk,
fáj a vérző szívük,
s mosolyog az arcuk....

Szeretem a szenvedőket,
kik ha el-esznek,
megkövezik őket
régén elesettek....

Szeretem a szenvedőket,
némán sóhajtokat,
könnyek közt vetőket,
sírva aratókat!

BOT ANDOR.

— Dr Mitrovics Gyula rektor
tegnap este Budapestre utazott,
hogy az Esztétikai Társaságnak a
Nemzeti Színház Kamaraszínhá-
zában tartandó előadásán résztve-
gyen, amelyen Jamanishis Ze-
nichi dr. japán egyetemi tanár fog
a japán színházról hanglemekkel
és vetítésképekkel kísért elő-
adást tartani. A rektor egyúttal a
közoktatásiügyi minisztériumban
fontos egyetemi ügyekben tárgyal
és csak pénteken tér vissza Debre-
cenbe.

— Vitéz Kiss Lajos erdőigazga-
tó tegnap jelent meg először a vá-
rosi közigazgatási bizottságban.
A főispán szíves szavakkal üdvö-
zölte.

— Tegnap tartotta meg dr Kondor
Imre és dr Kozocsa Sándor magán-
tanári próbaelőadását az egyetemen
nagy érdeklődés mellett. Kondor Imre
a magyar filozófiáról tartott szemlé-
letes és magasszínű előadást.
Hangsúlyozta, hogy a magyar kultúra
éppen olyan filozófiai hagyományok-
kat mutat fel, mint más nyugati
nemzet és amikor a nyugaton feltűnt
egy nagy lehetőség, egy nagy gondol-
kodó. Magyarországon is felbukkant
az ő hatását tükröző magyar filozófus.
Ez csak a kultúra szempontjából ér-
dekes, a magyar filozófiából nem az,
mert az önálló filozófia hiányára mu-
tat rá. Dr Kozocsa Sándor a bibli-
ografiról szólt. Sok értékes anyagot
felhalmozott, de mégis áttekinthető elő-
adásában képet alkothatott a hallga-
tóság a magyar bibliográfia múltjáról.

— A németek flotta támasz-
pontját és korszerű tengeralatt-
járógyárát építik Trondhjem-
ben. Eciából egész városrészt le-
bontanak.

— Látókép lesz ezentúl a Látó-
képi csárda megállójának neve,
mert a MÁV a régi elnevezést
megváltoztatta.

— Svédországban emberemléke-
zet óta nem észlelt június 11-én
hideg van. A hőmérő 8 fokra süllyedt
fagypontra alá. A kár felbeesülhe-
tetlen.

— A vendéglősök és kávéosok az
iparügyi minisztertől kérték a
záróra meghosszabbítását a nyári
hónapokra. Nem kaptak ígéretet,
de remélik, hogy a kérést teljesítik.

**FESTESSEN
TISZTÍTTASSON
Koncznál**
Péterfia u. 30. szám

Bátori Sigray Mihály hollandiai hős emléktáblájának felavatása a Kollégiumban

Szép házi ünnepséget rendezett a
Kollégium egyik hős, nagy karriert el-
ért volt diákjának: Bátori Sigray Mi-
hálynak emléktáblája felavatásakor a
Kollégium udvarán. Az ünnepélyen
megjelent Dr Ravasz László püspök
is feleségével, Lossonczy István főispán
feleségével és nagyon sok debreceni
előkelőség. A család részéről ott voltak
dr Sigray Béla földbirtokos, dr Sigray
István országgyűlési képviselő felesé-
gével, Sigray Sándor, Sigray László a
feleségével, Jalsovitzky Károly nyug.
államtitkár, Jalsovitzky Zoltán minisz-
teri tanácsos, vitéz Szelke József hu-
szárezredes, leszármazottak.

A Kántus éneke után Révész Imre
püspök mondott megnyitó beszédet:

— A Kollégiumunkból minden időben
keltek szárnyra vitézi lelkek, akik Isten
dicsőségét fegyverrel is szolgálták
és védtek. Ezen a „Horthy-folyosón”
fűzünk a Kollégium vitézi koszorújában
egy itt, eddig e falak között nem
igen emlegetett fényes nevet: Bátori
Sigray Mihályt, aki dicsőséget szer-
zett a magyar névnek Hollandiában és
visszatérve hazájába egy nagy család
megalapítója lett, amely immár két-
száz éve tündöklök a református törté-
nelemben jócskekedetével, egyház, is-
kola és nemzet iránti hűség, szaka-
datlan áldozathozatában.

Ezután Dr Kállay Kálmán kol-
légiumi igazgató, egyetemi tanár mon-
dott egyszerű emlékbeszédet. Bátori
Sigray Mihályról, kinek emléktábláját
a szellem és a lélek örösisainak em-
léktáblái közt itt felavatják. Ismertette
Sigray Mihály korát és nagyszerű hadi
tetteit, remek karrierjét, ami hősi lel-
kének alázatos istenimádásának, és tu-
dós voltának egyaránt köszönhető.

— Sigray Mihály, a debreceni Kol-
légiumból elkerült hős katona előtt —
mondotta Kállay — mindenkor meg
kell hajtani az elismerés zászlóját.
Emléke még fényesebb, mert egy ne-
künk drága néppel, a hollandusokkal
füzte össze még szorosabba szövetet.
Emléktábláján a holland állami címer
is bekerült a Kollégium falára.

Utána a család nevében Sigray István
országgyűlési képviselő beszélt:

— A MANSZ postásosportja kitün-
ően sikerült családi összejövetellel
rendezett a polgári főúdvőben. A bog-
rácsoz gulyásból álló vacsorán 180-an
vettek részt. A szolgálatban nem állott
postások kivételével csaknem minden-
ki megjelent, élükön dr Kulesár Ber-
lalan postafőigazgatóval és feleségé-
vel, ott voltak még Kormány Béla,
Kovács Lajos, Simonffy Miklós posta-
igazgatók feleségükkel, az igazgatók
teljes tisztikara családtagjaikkal, dr
Kömlos Balázs, a főposta főnöke és
felesége, Bonyi Gyula pályaudvari
postafőnök feleségével. Kitűnő hangu-
latban fogasztották el a remek bog-
rácsoz gulyást, később a fiatalok
láncraperdült és a késő éjszakai órá-
kig nagyon kellemes hangulatban ma-
radtak együtt. Az estély jövedelmét a
csoporthozjáró célra fordítja. A kö-
zös vacsora megrendezéséért dr Kom-
lósot, Boros Bélát és feleségét s Er-
deyvet illeti elismerés.

x Dr Kürthy Mária Magda
táncintézetében 23-án táncanfolyam
kezdődik, Péterfia 30.

— Tóth Erzsike menyegzőjére. Ho-
molkert református lakossága bizo-
nyos meghatottsággal veszi tudomásul,
hogy Tóth Erzsike szerdán a homok-
kerti református templomban örök hü-
séget esküszik Nagy Dezső Balázs ná-
duvvari hitoktató lelkészsel. Tóth Erzsike
ott nőtt fel a Homokkerten. Boldog
gyermekkorának emlékei őt e helyhez
fűzik örökre. Hányszor hallottuk úgy
az imaházban, mint a felépült homok-
kerti templomban kellemes szoprán
énekét, amikor istentisztelet alkalmá-
val kántorunkat helyettesítette. Igen
sokszor gyönyörködtünk társasösze-
jöveteleink művészi zongorajátéká-
ban. Tóth Erzsike sohasem vonakodott
ha egyházi, vagy társadalmi célokért
munkálkodni kellett. Aztán ott vannak
a kicsiny vasárnapi iskolás gyermekek
akiket éveken keresztül nevelt, okta-
tott és akik rajongó szeretettel vették
körül a „Bözsike néniét”. Ilyen szép
és kedves emlékek veszik őt körül, mi-
kor eltávozik tőlünk. Csak egyetlen bá-
natos emléke lesz: rajongásig szeretett
édesapjának gyászos emléke. És mikor
elbúcsúznak tőle, vigye magával há-
láncát és szeretetünket. K. Gy.

— Szerintünk mindenki annyit ér,
amennyit a köznek használ, nyújtani
tudott. Végtelen boldog vagyok, hogy
Sigray Mihály ezt a szigorú mértéket
megütötte és a nagymúltú Kollégium
részére ezt a kitüntetést megadta. Ha
Sigray Mihály megállotta a helyét,
mint kardforgató és hadseregszervező,
ezért a hálának ismét a Kollégium felé
kell szállnia, mert ezeket az erős lelki-
erényeket belécepegtette. A Kollégium
érdeme az ő karrierje.

Dr Jakucs István h.-kollégiumi igaz-
gató köszönetet mondott Bátori Sig-
ray István országgyűlési képviselőnek,
mert ezt az emlékművet a Kollégium-
nak ajándékozták. Az emlékművet át-
veszi és igéri, hogy mindenkor tiszte-
lettel tekintenek a régi kollégiumi
diák emlékére.

Az ünnepélyt a Kántus a Himnusz
éneklésével fejezte be.



BÁTORI SIGRAY MIHÁLY
emléktáblája a Kollégium falában.
Foto: Kászonyi.

x Vattay Margit tánciskolájá-
ban június hó 21-én táncanfolyam
kezdődik. Kossuth 11.

— Balettvizsga Jobbágy Ilonka tánc-
intézetében 11-én és 12-én délután 6
óra kezdettel, Péterfia 30.

— Felhívom a gabona eséplésére
alkalmas, vagy alkalmassá tetté esé-
plőgépek, valamint a 500 métermázsá-
nál több gabona befogadására alkal-
mas rakárak (magtárak) birtokosait,
hogy a 3900—1941. M. E. rendelettel
előírt bejelentésre a határidő folyó hó
12-én lejár. A bejelentést a termelők
irodájában (Ferenc József út 28. Do-
bozi átjáró földszint) kapható beje-
lentőlapon kell megtenni. Figyelmeztet-
tem az érdekelteket, hogy a bejele-
ntés elmulasztása a rendelt 7. §-a ér-
telmében súlyos büntetést von maga
után. Polgármester.

— Vasvillával oldalba szúrta hara-
gosa Medvé Mibály 41 éves Páncsika
25. szám alatti lakost. A vasvilla he-
gye négy helyen hatolt Medvé okla-
lába és mellébe. Súlyos állapotban,
nagy vérvesztéssel szállították a
sebészeti klinikára.

— Kapával fejbeverte ismerőse szó-
váltás közben Pálfi József 40 éves
Gsonka uca 7. szám alatti lakost.
Súlyos koponyázódással és agyráz-
kódással szállították a sebészeti klini-
kára.

— Hajlú vármegye kigyűlésén az
italmérési felszólalási bizottságba
az 1942—44. évekre a közigazgatási
bizottság tagjai sorából elnökül dr
Ludány Miklóst, helyettes elnökül pe-
dig dr Csobányi Andrást választották
meg.

— Lábja esett a talpa berakodás
közben Balázs János MÁV fékező,
Hoid uca 6. szám alatti lakosnak
Záhony állomáson. A debreceni seb-
észeti klinikára szállították.

— Kilopták a zsebéből pénztárcá-
ját az autobuszmegállóban Miklós
Gyula vármegyei útbiztos feleségének.
A tárcában 38 pengő és fontos iratok
voltak a rendőrség nyomában van a
tettesnek.



MOTORNÉLKÜLI REPÜLŐGÉPET IS
FELHASZNÁLJÁK HADÁSZATI
CÉLOKRA

Iskolai beiratkozások

— A debreceni ref. Kollégium
„Horthy Miklós” gyakorló elemi isko-
lájában a beiratások június 10-én és
11-én, kedden és szerdán délelőtt 9—
12 óra között lesznek.

— A Miklós ucai evangélikus nép-
iskolában a beiratások június 10-én
és 11-én, kedden és szerdán délelőtt
tartják. Igazgató.

A Dóczy gyakorló elemi iskola I.,
II., III., IV., V., VI., VII. és VIII. osz-
tályában a beiratások f. hó 12-én és
13-án délelőtt 9—12-ig tartanak az
új épületben Igazgatóság.

— A fogházfelügyelő bizottság-
ba a városi közigazgatási bizott-
ság dr Kertész Endrét küldte ki.

— Elkészült a gázkamra az ál-
latgyógyítás céljára. Ebben fog-
ják kezelni a rühösséget kapott
állatokat. Az üzemeltetést akkor kezdik
meg, ha a kerítés is készen lesz.

— Megkészszerződött a Debre-
cenből kiszállított sertésmennyi-
ség. Zsupán Kálmán dr állat-
egészségügyi felügyelő a közigaz-
gatási bizottságnak jelentette,
hogy a múlt hónapban vasuton
elszállítottak Debrecenből 70 lo-
vat, 108 kétéves felüli és 39 két-
éves aluli marhát, 224 borjút, 10
juhót, 159 bárányt, 148 hizott és
698 sovány sertést, 256 süldőt, 68
malacot. Autón kivittek 106 bor-
jút. Lovakban és marhákban eső-
ként a forgalom, sertésekben meg-
készszerződött.

— Utjavítások. Az újvárosi-
püspökladányi út földmunkáit
megkezdtek, a hosszúpályi út hen-
gerelését befejezték. Az árvíz ál-
tal megrongált hidak helyreálítá-
sa folyik.

— 5000 ember esett a forgószél
áldozatul Indiában, Barissza vidé-
kén. Több falu teljesen rombadott.
— Az újvidéki frontarcosok —
8000 férfi — hűséget esküdött a
Kormányzó Urunknak. A magyar
tűzarcosok zászlót ajándékoztak
nekik.

— 32 millió hektárnál az idei
európai búzavetés, tehát lényega-
san nagyobb, mint az 1940-es volt.

— Ellopták aktatáskáját 400 pengő-
vel, amíg az állomás II. osztálya vá-
rótérmeben aludt Rácz Imre bács-
almási lakosnak. A rendőrség nyom-
zást indított a tettesek kézrekeríté-
sére.

Oskeresztény

kereskedelmi szervező és vezető
erő, nagy tapasztalattal, össze-
kötéssel, megfelelő készpénz-
tőkével és vagyoni fedezettel
társuina, finanszírozna komoly
ipari, kereskedelmi vállalatot.
Ajánlatok: „Komoly vállalat”
jel. a kiadóba.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— Letartóztatták Vadas Lászlót. Szombaton este halálos kimenetelű gépkocsibaleset történt Budapesten és az áldozat Bresztovszky Béla műgyemeli tanár volt. A gépkocsit Vadas László 29 éves forgalmi pilóta, szigorú mérnök vezette, amint a rendőrség megállapította, legalább 100 kilométeres sebességgel, mert a baleset helyszínén több mint 30 méteres féknyomot találtak az útlesten. Vadas Lászlót a rendőrség letartóztatta.

— A román hadbírósg ítélték az ukor felett, akik a román-német labdarugómezőkészen tiltott dalokat énekeltek. A vádlottak közül hármat 15 évi kényszermunkára, harminchármat 8 évi kényszermunkára, ötöt háromévi börtönre, egyet pedig egyévi börtönre ítélték. A két női vádlott közül az egyiket tízévi kényszermunkára, a másikat pedig egyévi börtönre ítélték. Negyvenkilenc vádlottat felmentettek.

— A hadállapot miatt tilos az idén a nyaralás az északfranciaországi tengerparton, tehát az Atlanti óceán és az Északi tenger partvidékén.

— 10 ezer bolgár munkás utazik Németországba a közeljövőben.

— A bukaresti semmitörvényesek megkezdte a Tatarescu volt miniszterelnök ellen indított per tárgyalását. Tatarescut azzal vádolják, hogy miniszterelnöksége idején a rendelkezésre álló tilkos alaptól a törvényes előírások be nem tartásával tízmillió lejt jutaltott idegen célra és pedig hatmillió lejt Miklós hercegnek és négy-öt milliót a Brătianu-féle alapítványnak.

Gyászrovat

Wohlrab Géza műszaki főtanácsos 57 éves korában elhunyt. Temetése a Köztemető díszravatalozó termében kedden 6 órakor tartandó beszentelés után Győrben lesz csütörtökön. Lakás: Szent Anna u. 10—12. Gebauer cég rendezi.

Özv. Szoboszlay Istvánné Szodray Eszter 71 éves korában elhunyt. Temetése kedden fél 5 órakor lesz a 2. ravatalozó teremből. Gyászolják gyermekei: Guha Károlyné Szoboszlay Margit, Tolvay Józsefné Szoboszlay Annus, Szoboszlay István, veje: Tolvay József, unokái: Papp Adrienne, Papp László, Tolvay Judit és a rokonság. Gebauer cég rendezi.

Gondi Nándor 12 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 4 órakor lesz a 4-es ravatalozóból. Gebauer cég rendezi.

Özv. Horpáczy Istvánné Lapu Mária 73 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután egyenyed 6 órakor lesz a Köztemető II/b ravatalozó terméből a római kat. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Székely Károly MÁV főmozdonyvezető 81. évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Engesztelő szentmiseáldozat pénteken reggel fél 8 órakor. Lakás: Nyugati uca 44. Temetését Bartha vállalat végzi.

Szecei Mihály 79. évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 6 órakor lesz a Köztemető 2. számú ravatalozó terméből. Lakás: Apafi uca 20. Temetését Bartha vállalat végzi.

id. Matkó Ferenc

nyb. MAV pályamunkás 83 éves korában meghalt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető II.b. sz. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakása: Jánosi u. 56. Pusztai temetkezési intézet.

FRICK IMRE

a Frick Testvérek Piac u. 27. sz. alatti működőrös-üzeméből kivált. — Működőrös üzeme.

SIMONFFY-U. 1

— Tehetségkutatás. A Hivatástervezet keretében alakult „Megegyezés” Irodalmi Társaság. Tehetségkutató Irodalmi pályázatot hirdet. Minden irodalommal foglalkozó egyén, munkás és értelmiségi, hölgyek s urak résztvehetnek ezen a pályázaton, vers, novella, tanulmány stb. művekkel. A pályaműveket 1941 június hó 25-ig a szervezet Varga uca 1. sz. alatti otthonába küldendők. Részletesebb felvilágosítást nyújt a titkárság, telefon: 11-32.

— Sirius azt álmodta, hogy június 15-én meg lesz a béke. Sirius mester, a népszerű időjós, ezúttal nem időjós-lattal, hanem világpolitikai jóslattal jelentkezett. A Sirius időjelző szerkesztője és kiadóhivatala levélpapírján alábbi szövegű levelet juttatta a szerkesztőségekhez: 1941 április 18-án megírtam, hogy június hónapban megszűnik a háború s aláírják a békét. Akkor még nem tudtam, hogy júniusnak melyik napján írják alá a békét. Június 8-án, éjjel 12 órakor újra megálmodtam, hogy június 15-én, vasárnap meg lesz a béke. Örömet hirdetek az én kedves magyar Hazámnak s a nagy világnak, hogy június 15-én meg lesz a béke. — Varga László, Sirius-mester.

— Hajdú vármegye és Debrecen közegészségügyi viszonyait ismertette dr. Gärtner István tisztifőorvos. Hajdú vármegye és Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén. Hajdú vármegyében május hónapban a házasságkötések száma 151, a születések száma 326, halálozások száma 213, természetes szaporodás 125, egyéves korán alul elhalt 39, az élveszületések 11,9 százaléka. Gümőkór halálozás 37, tifuszban 2, diftériában 5, vörhenyben 14, kanyarban 3, bárányhimlőben 10, szamárköhögésben 11, gümőkórban 21, maláriában 10 megbetegedés történt a megye területén diftéria ellen a védőoltott gyermekek száma 1920 volt. — Tífusz ellenes védőoltások száma 12.818 Debrecenben májusban 130 házasságkötés, 185 születés, 134 halálozás történt, a természetes szaporodás 51. Egyéves aluli korban meghalt 17 gyermek, az élveszületések 9,1 százaléka. Hevenyfertőző betegségekben meghalt egy ember, ez 0,93 tízezrelék. Gümőkórban 14, rák miatt 10, szív- és érrendszerben 11 egyén halt meg.

— A papírral és munkaerővel való takarékoskodás szempontjából Németországban július 1-ével kb. ezer újság és folyóirat szünteti be megjelenését.

— Motorkerékpárkasztrófa. Budapesten hétfőn délután Kasza István 28 éves molnár oldalkocsis kerékpárt vezetett a Kálvin tér felől a Körút felé. Az oldalkocsiban Spielberger Ferenc kereskedő ült. A motorkerékpáros egy villamos mögött haladt, azt előzni akarta, ugyanakkor szemben egy 14-es villamos jött és az oldalkocsis motorkerékpár a két villamos közé szorult. Az összecsapódás következtében Kasza István koponyaalapítást szenvedett. Súlyosan megsérült Spielberger Ferenc is. Mindkettőjüket kórházba vitték, ahol Kasza István meghalt.

— Három gyermeket agyon-sújtott a villám. A nagykorúsi hártárban Ivanics János 12 éves, Tóth László 13 éves és Szabó Balázs 12 éves gyermekek az eső elől az eresz alá menekültek, ahol a villám mindhármójukat agyon-sújtotta.

— Értékes antik gyűrű regénye a debreceni rendőrség előlt. Rudas Ernő budapesti vegyipari vállalatvezetőtől egy magát pécsi orvos nevének kiadó fiatal leány elkért még Budapesten egy gyűrűt néhány napra, hogy férjének megmutalja. A fiatal hölgy Debrecenbe utazott, ahol a Hatván utcán lakott. Mivel Rudas Ernő több levelére és táviratára sem válaszolt, feljelentést tett a leány ellen, akinél a debreceni rendőrség meg is találta a nagyértékű gyűrűt. A hölgy azzal védekezett, hogy nem volt pénze visszautazni a fővárosba, azért nem adta vissza a gyűrűt. Hamis név használata miatt eljárás indult ellene.

Böske

Modern Kozmetikában

mindent megtalál, ami a szépség, fiatalág megőrzéséhez szükséges.

Piac u. 40. Hangya udvar.

KÖZGAZDASÁG

Jó termést ígérnek a búzavetések Hajdú megyében

Vitéz Kovássy Lajos gazdasági főfelügyelő a közigazgatási bizottságok ülésén a következőkben ismertette Hajdú vármegye és Debrecen város mezőgazdasági helyzetét:

Az elmúlt május hónap időjárása hűvös és csapadékos volt, ami a mezőgazdasági növényekre nem volt kedvező. A hónap elején előfordult éjszakai fagyok pedig kisebb károkat is okoztak. A hónap végén az időjárás javult és a hónap utolsó hete már kedvezőnek volt mondható, mert a száritó szelek mellett a hőmérséklet is jelentősen emelkedett. A havi csapadék összes mennyisége 60 mm, míg a csapadékos napok száma 12 volt.

Búzából a korai vetések szépek és jó termést ígérnek, a késői vetések azonban és főleg a csutkaföldbe vetett búzák gyöngék és ritkák. Rozsok több helyen ugyancsak ritkák. A korábbiak virágzása a hónap végén megkezdődött. A repcék általában gyöngék, vetésterületük a múlt évvel szemben kisebb.

Tavaszi kalászosokból a korábbi vetések ugyancsak jónak mondhatók. Kapás növények közül a burgonyák jól keltek. A repák május hónapban sokat javultak. A hónap végével a repák egyelése legtöbb helyen megtörtént. A tengeri vetése rendkívül elhúzódott, így kelésében nagy eltérések vannak. A hideg időjárás miatt a kelés általában később volt, sok helyen egyenetlenül is kelt. A kikelt tengeri kezdetben igen halvány színű volt és lassan fejlődött, a hónap utolsó harmadában beállt meleg idő hatására azonban sokat javult.

A lucernások első kaszálását május hónap végéig a legtöbb helyen betakarították. Sajnos azonban a termés a májusi hidegek és fagyok következtében kevés volt. A hónap utolsó napjaiban helyenként a rétiszéna kaszálását is megkezdték.

A legelőn levő állatállomány kondíciója május hónap második felében legnagyobb mértékben javult.

A mezőgazdasági munkálatok nap-számberől a munkabérmegállapító bizottság által megállapított bérekhez igazodnak. Ezek szerint május hónap folyamán elsőosztályú munkásoknak 3, II. osztályú munkásoknak 2 P, míg a III. o. munkásoknak 1,50 pengő nap-szám volt fizetendő.

A Hajdúvármegyei és Debreceni sz. kir. városi Szarvasmarhatenyésztő Egyesület taglétszámában létszámcsokkolás állott be, amennyiben a kisteenyésztők közül öt tag huszonhárom darab tehénrel kilépett. Az Egyesület taglétszám illy módon 482 tag, 891 darab tehénrel.

Debreceni sertésvásár. A hétfői sertésvásárra mindössze két darab kövér sertést hajtottak fel, mindkettőt eladták. Soványsertésből 283 darabot hajtottak fel, melyből eladásra került 114 darab. Árak: kövér sertést hivatalosan nem jegyezték. Sovány koca 156 fillér, sovány szilddó 190 fillér, élőszűlyban kg-ként. Választott malac páronként 60—80 pengő. Irányzat lanyha.

A terményárfákban az árak változatlanok.

TERMÉNYEIT TUZKAR ELLEN ATALÁNYBIZTOSÍTÁS KERE-TÉBEN BIZTOSÍTHATJA LEGOLCSÓBBAN!

SPORT

A DVSC -ÖZDON HAGYTA BAJNOKI REMÉNYEIT

Ózdi MOVE—DVSC 1:0 (1:0).

A DVSC elvesztette a sorsdöntő mérkőzést, annak ellenére, hogy mindvégig jobb volt ellenfelénél és a játéki 90 százalékában a debreceni vasutas csapat volt a támadó fél. Voltak szakaszai a mérkőzésnek, amikor szinte egykapura játszott a DVSC, azonban részben a határtalan balszerencse, másrészt a csatárok idegessége, nem utolsósorban pedig a néha kilenc emberrel védekező OVTK szívóssága megőrizte a góltól az ózdiak hálóját és nem engedte a még mérkőzés elején szerzett góljuk ki-egyenlítését. Pedig a DVSC ezt a mérkőzést megnyeri, félábrával már az NB-ben lenne, mert riválisai is pontot adtak le. Így azonban most már két tiszta ponttal vezet a Lampart és már csak két mérkőzés van hátra, az igaz, hogy Perencesen a PTK ellen, a másik a BVSC ellen Budapesten.

A Tisza-csoport többi mérkőzésein a MAVAG 6:4 arányban kikapott a Percestől, míg a Lampart 0:0-ra döntetlenül játszott a Miskolci VSC-vel. Kaszai AC—Rákóczi SE 3:1. E. Vasutas—Salg SE 5:2. Ganz—T. Előre 0:0. A MAVAG tehát szintén két pontot adott le, ráadásul gólarányát is alaposan elrontotta, míg a Lampart egyik pont elvesztésével megúsza.

Az NB-ben a kiesési fronton a Sal. BTC győzött 2:1-re a DIMAVAG ellen és ezzel megmenekült a kieséstől. Katasztrófális helyzetbe került Tokod, melyet a haladás vert meg 2:1-re. Hasonlóan nehéz a helyzete a Szegedtől 5:3-ra vereséget szenvedett BSZKRT-nak, míg a Törekvésen már az sem segít, hogy 6:5-re nyert az Elektromos ellen. A Gamma még megmenekülhet a WMFC 3:1 arányú legyőzésével szerzett két pontjával. E pillanatban úgy néz ki, hogy Haladás, Törekvés, Tokod és BSZKRT esik ki, de még a Gamma és Kispest sem érezheti magát biztonságban. A Ferencváros 7:4-re győzte le Kispestet, Újpest 1:1-es döntetlenre végzett a Szolnokkal.

Az amatőr bajnokságban Dohánygyár—Balmazújvárosi SC 6:2.

Kolozsvár ökölvívót, legyőzték a debreceni válogatottat 8:6 arányban. — A vereség oka, hogy Darai sérülése miatt nem indulhatott. A vendégeket a mérkőzés előtt Fux Antal tanügyi főtanácsos üdvözölte. A mérkőzések szép, élvezetes sportot hoztak.

Nagyvárad AC ifj.—DEAC ifj. 0:1 Rákóczi FC—DMTE ifj. 5:0 (4:0).

Városi hirdetmények

A belvizek által borított földek adójának elengedése tárgyában értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a pénzügyminiszterium 110.328—1941 számú rendeletével a következőket rendelte el: 1. az 1941 évre előírt földadó és járulékait törlesbe kell hozni mindazon teüteleknél, amelyek 1940 évben is vízzel voltak borítva és amelyek az 1940 évi kárfelvételi jegyzékben mint károsult területek vannak felvéve. — 2. Az 1941 évre előírt földadó és járulékaikat ötvényszázalékos mérséklésben részesíthetők mindazon földterületek, melyek 1941 évben kerültek víz alá s ennek következtében gazdaságilag nem hasznosíthatók. — 3. Az 1941 évre előírt földadó és járulékait teljesen törölni kell mindazon földterületeknél, melyek hatósági rendelkezés folytán a védőtöltesek átvágása, vagy a zsilipek elzárása következtében azért árasztattak el, hogy ezáltal más, nagyobb fontosságú területek mentesíthetessenek. Mindhárom esetben az adó mérséklésére, illetőleg elengedésére irányuló eljárás a föld tulajdonosának vagy haszonbérletjének bejelentése folytán lesz megindítva. A kárbejelentéseket említtét érdekeltek folyó évi június hó 15. napjáig tehetik meg a városi adóhivatalnál. (Birtoknyilvántartás 41. számú szoba), azzal a nyomatékos figyelmeltetéssel, hogy ezen határidő eltelte után adóelengedés többé nem igényelhető.

Hőteher darabos mész

es minden egyéb építési anyag aliaadon kapható.

Lukács Vilmos és Testvere

Károly Ferenc József ut 3 b.

Jegverés el: biztosísd termésedet!

APRÓHIRDETÉSEK

HÁZASSÁG

Férjhez mennék jobb 45-55 éves ker. férfiehez, akinek kedve van az üzletlethez és biztos létalappal rendelkezik. Jólmenő üzletem és párezer pengő készpénzem van. Választ a kiadóba „Egyedül” jellegre kérek. 165

LEVELEZÉS

Gyórási gyakorlásra az esti férfi vagy női partnert keresek az esti órákra. „Radnai 120” jellegre. 1136

ALKALMAZÁST nyer férfi

Műszerészség felvétetik, Király, Royal épület. 193

Úri és női fodrászsegéd vidékre felvétetik. Erdőkölöni Kossuth 36. Fodrászüzlet. 175

Gazdaságra becsületes gazda vagy gyakorlónak felvétetik. Jelentkezés Péterfia 29, déli 11 órákor. 172

Cipészsegédet állandó munkára felveszek. — Jánosi 61. 171

Férfiszabóságba kezdő kézimunkás felvétetik. Cserépes 1. 200

Fodrászsegédet alkalmasra keres Balogh fodrászat, Nyugati 14. 201

Felveszek jó bizonyítvánnyal rendelkező Ford-tractorkelést javítási és cséplési időnyre. Gyula Károly, Erdőkölöni, Nagy u. 76. Utiköltséget nem fizetek. 145

Fodrászsegéd felvétetik Horgonyi, Szoboszlói út 4. 205

ALKALMAZÁST keres férfi

Bármilyen rossz kanalas vetőgépű és Lüge-rekijéből felelősség mellett jót csinálók. Bagdi, Miklós 53. 173

ALKALMAZÁST nyer nő

Jó munkás mankúrós kisasszonyt és tanuló leányt felveszek. Bata fodrász, Simonffy u. 1. B) sz. 93

Varródaiba kézi segédleányt, tanulóleányt felveszek. Jámbor Erzsébet, Rákóczi 33. 195

Kifutóleány jobb esztől felvétetik. Boros ruhafestő, Piac 77. 193

Könyvelésben. OTI ügyekben jártas irodakisasszonyt felveszek. Jost mérnök, Nádor 4. 191

Kézileány könnyű munkára azonnalra felvétetik. Jelentkezni 8-9 közötti Binetti, Cserépes 5. 190

Segédleányt gyakorlati azonnalra felveszek Bognár szalon, Svetits bérház III. lépcső I. em. 8. 184

Kifutóleány vagy fiú azonnal felvétetik főszabóüzletbe. Nyil 79. 184

Fodrászkisasszonyt felvesz Biró, Deák Ferenc 26. 194

Szőnyegcsomózáshoz — csak gyakorlott jómunkást felveszek. Kézimunkaüzlet, Csapó 1. 156

Kelengyemelés és vasaláshoz mosónő jelentkezzon — Friedlander, Hatvan 37. 166

Fodrászkisasszonyt állandóra felveszek. — Györfly, Csapó 84. 157

Mindenes bentlakó. Főzéshez értő, jó bizonyítvánnyal 15-ére felvétetik. Péterfia 4, Cukrászda. 160

ALKALMAZÁST keres nő

Megbízható 18 éves lány bármilyen üzletbe tanulónak elmenne. Cím a kiadóba. 1896

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mindenes leányt jó bizonyítvánnyal háztartásba azonnal felveszek. Eden vendéglő. 189

Gyermekszertető minden bentlakással azonnal felvétetik. Kút 36. 144

Gyermekszertető gyermekszobaleányt keresek Munkácsra. Cím a kiadóhivataltban. 146

Mindenes főzőnő jó bizonyítvánnyal 15-re felvétetik. Arany János 2. földszint 1. iroda. 153

AJÁNLAT

Ciánoztasson Csala ciánozó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 1927. 6. 20

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapokra. Ferenc József 59. Telefon: 23-39. 800 vv.

Legolcsóbban fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29. szám. 1940 vv.

Aranyat, ezüstöt, briliántot legmagasabb árral bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1085 8. 31

Figyelem! Villany, víz, vasdondolását dívat szerint készíttesse Szabónál. Újonnan átalakított üzlet. Nyomatató 2. 1094 6. 27

Poloskairást, ciángázást, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 55 7. 16

Könyvnapra megjelenő összes újdonságokai megkapja Aczél antikváriumban. Széchenyi 2. 1276 6. 30

Vasutas, katonai, pilóta, egyenruhákat bizalommal készíttesse Tegdesné, püspöki palota, Déri sarok. 1538 8. 30

Kerékpár, varrógép, új és használt legújabb szakszerű javítóműhely Keszler műszerész, Széchenyi 1. 1718 7. 5

Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek minden géphez olcsón. Javítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 916. 14

Takarékfűtőhelyek. — nagy, kétsütős, majolika alkalmi áron, egyszerűbbek is készen kaphatók. Kandia 15. 186

KERESLET

5x3 méter, esetleg annál nagyobb alapterületű hűvös, száraz, jól zárható raktárhelyiséget keresek a József királyi herceg uca elején, vagy annak közelében. Cím a kiadóban. 188 vv.

Magyar és külföldi bélyegeket, gyűjteményeket veszek. Balogh, Szent Anna 60. délután 3-5 óráig. 187

ELELMISZER ITAL

Minden reggel 10 órától friss kenyér kapható. Vigkedvű Mihály 8. sülte. 170

NYARALÁS

Olcsó nyaralás és üdülés Lillafüred mellett. Érdeklődni Kovácsné, Ispolány tér 159.

TARS

Pénzes társat keresek tüzifa és szén új iparágégyemhez. Széchenyi 22. Házfelügyelő. 168

OKTATÁS

Nyári gyorsíró- és gényírótanfolyam a Simai gyorsíróiskolában. Piac 73. Államvizsga. 1675 7. 4

Okleveles tanító kis szobáért vizsgáztatást, előkészítést, angol, német tanítást vállal. Gimnáziumot is. „Garcancia” kiadóba. 1831

BÜTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 110 7. 19.

Kombinált szobabútor megvételre keresek. Telefon 10-75. 187

Eladó szépen faragott gyerekágy. Széchenyi 29. asztalosnál. 161

AUTÓ

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban 865 vv

Segédmotorokat, varró gépeket, kerékpárokat s gramofonokat vesz elad cserél, Király, Royal-épület. 194

Alighasznált férfi kerékpár jutányosan sürgősen eladó. Huvélyes 11. L. ajtó. 181

Phänomen motorkerékpárok a világhírű 125 ccm. Sachs motorokkal építve, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók. Lábkapcsolás lengővilla, elől, hátul hat voltos accumulator világitás, sebességmérő, villanykürt stb. P 975. Megtekinthető a ZÜN-DAPP képviseletnél. — Hungária Üzemfelszerelési Rt. Hunyadi 11. 101+

Teljesen új motorkerékpár, Viktória gyártmányú, 250 kbc eladó. Deák Ferenc 22. 199

Leányka gyermekkerékpárt keresek megvételre. Cím a kiadóban. 159

TÜZELŐ ANYAGOK

Hajdúszentgyörgyi erdő-kitermelésből gally, forgács, tuskó bevásárlási könyv nélkül olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Löwöcgnél. Bánffy u. 4. 801. 6. 25.

ÁTADÓ ÜZLET VENDÉGLŐ

Biztos megélhetést nyújtó fűszerüzlet elköltözés miatt azonnal eladó. Cím a kiadóban. 183

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Két ucai szoba garzonlakásnak vagy irodának, ugyanott két helyiség, száraz, raktárnak, műhelynek azonnal kiadó. Kálviny 9. 149

LAKÁST KERES

Nagyerdőn jobb 2 szoba, konyha lakást 1-2 hónapi nyaralásra keresek bútorral, vagy anélkül. Telefon 23-82. 197

Kétszobás lakást keresek 3 tagú család részére. Címeket „Nyugdíjas” jellegre kérek. 185

Egy szoba, konyha, kamrát keres nyugdíjas. Cím a kiadóban. 153

BÜTOROZOTT SZOBA

Lakótársat keresek, férfit, szépen bútorozott központi fekvésű ucai szobához. — Érdeklődni Püspöki palota, IV. kapu, földszint 21. ajtó. 1876

Ucai jól bútorozott szoba kiadó. Hatvan 16. 176

Különbejárattú bútorozott szoba fűdőszobával kiadó. Rákosi Jenő 5. földszint 3. 162

Kiadó parkra néző első emeleti különbejárattú bútorozott szoba. Péterfia 48. 155

ELVESZETT

Elveszett egy drapp barna női bőrkeziű, becsültes megtaláló jutalomban részesül. Beresényi 22. 182

VEGYES

Gráfólgusnő bárkinek kézírásából biztos analízist nyújt. Fogad Széchenyi 43. 147

Angóra tenyészetemet teljes fesszereléssel fellesbe adnám hellel, ten lakó, megfelelő hellyel és garanciával rendelkező egyéneknek. Megtekinthető jellegre. 189

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Eladó női ruhák, zorszelkabát, ridikül, kalapok, china, ezüst gyertyatartók. Nyomatató 15. 196

Férfiruhák, cipők (44-es), fehéreneműek, kabátok, kalapok eladók. Arany János 30. 174

INGÓSÁG VÉTEL

Keresünk

azonnali megvételre be-tetolókoscsikat, régi bútorokat, zenélő verkeket régi ékszerket. Magas árat fizetünk perzsa, v. gyapjúszőnyegeket. Ingóságközvetítő, ref. püspöki palota. 1131 vv.

Keleti vagy magyar perzsa és torontáli kisebb-nagyob szőnyegeket keresek megvételre. Ajánlatokat „Szőnyeg” jellegre a kiadóba kérek. 1782

INGÓSÁG ELADÁS

Üzletharrendezés tolvajokkal, üvegfalak, de-tektrvács, rolló olcsón eladó. Eötvös 87. 1939

Méhészek! Boczonádi kaptárak és méreg van eladó. Kondor uca 21. Nagy Sándor. 1851

Használt cserépkályha eladó. Hatvan 4. Ucai pince. 192

Ócska téglá, faanyag eladó. Horváth Miklós út és Andaházy u. sarok. 169

Torontáli szőnyeg, 8 méter futószőnyeg — újak — eladó. Kálviny 9. 148

Egy nehéz ezüst leveles-mézőkanál eladó. Cím a kiadóban. 151

Eladó nagy üzleti vas-kályha, kocsiszínkapu, férfi sportruha részletek, kályhajutók (nikkelből), fűskamraajtók, gumicsöves öntöző, női ruhakemű. Péterfia 48. Felvilágosítás házme-ternél. 155

Egy nagy asztali tűz-hely olcsón eladó. Miklós 21. Keresztépület. 202

Íróasztal, nagyméretű, keményfából 95x180 eladó Csapó 23. 204

Eladó asztalos, székek, vaságyak, divánok, lakatosműhely felszerelés, kovácsműhelyvel, szerelés, ócska parketta, ócska hordó, kép stb. Érdeklődni lehet f. hó 11-én, 13-án és 14-én a Margit-fürdő-telep főépületében délután 3 órától 6 óráig. 164

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Keresek házat, lehetőleg Sencyri út jobb- vagy esztőlalán, illetve jobb, vagy baloldali mellékecájának egy-két, legalább kettő 3 szobás lakás legyen benne. Ajánlatokat pontos címmel és az egyik épület leírásával „Közép-vezető” jellegre a kiadóhivataltba. 1943

A város központjához közel fekvő uccán (József királyi herceg uca, Simonffy uca, Széchenyi uca, Arany János uca, Kossuth uca stb) keresek nagytelket házat nem fontos, hogy

modern legyen, megvételre. Ajánlatokat pontos címmel és leírással „gyártózem” jellegre kérem a kiadóhivataltba. 1944

GAZD. TERMENYEK

Fügefa, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszbokornak is szép, kapható Hatvan uca 24. 1860

Szalma van eladó, mászánkint is. Wolf-telep. 143

GAZD. ESZKÖZOK

Güziokomóbil 4, 6, 8 HP cséplőszekrény 1000 m. m. körülgyűrűs, Molterupolajozók, golyos-csapágyak eladók, ber-beadók. Király, Royal-épület. 195

Permetezőgépek, kitógástalan állapotban lévő, olcsón eladók. — Csapó 49. 167

Sürgősen eladó 1075 Schuttevorlh cséplőszekrény, üzempépes, dobgyűs, felszerelés-sel 1000-ért. Deutsch Mór, Nyírcsád. 152

ELADÓ HÁZ

Rákóczi u. 40. sz. ház, pétkműhellyel stb. eladó. Értekezni dr Háló Tibor ügyvédnél, Ferenc József u. 7. 74

Eladó ház Csapó uca elején 4 ucai parkettes, több udvarival, nagy kerttel. Deseő, Kigyó 39. 180

Timár uccán, törvény-széknel 4 ucai, 4 udvari lakással, gyümölcsös eladó. Deseő, Kigyó 39. 180

Csapó uca elején nagy-jövedelmű bérház úrilakásokkal, óriási ter-lettel kilencvenezerttel Nagy Sándor ingatlan-irodában. Csapó 27. Távbeszélő 33-15. 163

Eladó jövedelmező több üzletes, négy uccára nyíló nagyjövőjű föld-szintes sarokház lakással, raktárral. Első, pendű tőkebefektetés. Cím: Péterfia 48. Ház-mesternél. 155

ELADÓ FÖLD

Hajdúszoboszlón, a föld mellett lévő Bánom-szólókertben egy 944 öles és egy 832 öles telek eladó. Cím a kiadóban. vv. 260

Eladó 10 hold föld Mácson három hold gyümölcsös, 160 darab termő diófával, 3000 darab ribizli, és közmétebokorral. Homok 38. 1661

Ondódon, Kádár-dűd-ben 3 hold elsőrendű szántóföld eladó. Deseő, Kigyó 39. 179

Elepen 250 hold tanyával, úrilakkal eladó. Deseő, Kigyó 39. 178

ELADÓ ÁLLAT

Keeskegidák és tejsz keeskek eladók. Kar 28. 203

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JOZSEF
Kiadóhivatal: IPI. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja az nyomja a HÍSZÁNTALI KÖNYV- és LAPKÁDÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Főszerkesztő: SZIGETHY KÁROLY